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Esta solución compacta y portátil actúa como en un entorno real con el equipo, con controles reales, capacitando al 
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T odavía reincorporándonos del verano, sep-
tiembre comienza con un calendario repleto 
de reencuentros y citas muy importantes para 

el sector de minería y toda la industria extractiva en 
su conjunto.

Tras el alivio de las restricciones en buena parte de 
España, el “nuevo” curso se abre paso con la noticia 
de una bajada en el repunte de casos del covid-19, ci-
fras que no alcanzábamos desde inicios de la pandemia. 
Asimismo, las empresas parece que empiezan a estabi-
lizar su actividad y cada vez son más optimistas sobre el 
futuro próximo en el que nos adentraremos, aunque no 
sin perder de vista esas nubes que todavía quedan de 
incertidumbre y temor ante lo que se desconoce.

En consecuencia, a ese respiro de las restricciones, 
muchas empresas se han lanzado a retomar los distintos 
planes y actividades que se habían quedado en “stand 
by” debido a la crisis sanitaria del Coronavirus. 

Siendo conscientes de la situación, Lectura y An-
mopyc han realizado una encuesta sobre todos esos 
eventos que no se han podido llevar a cabo debido a 
las restricciones sanitarias. En concreto, las ferias son 
una de las herramientas más importantes que tienen las 
empresas para poder dar a conocer sus productos, su 
actividad, así como la relación personal y cercana con 

los clientes. Y es que el covid-19 nos ha obligado a 
adaptarnos a nuevas formas de trabajo y a una nueva 
forma de relacionarnos entre nosotros. Así se han abier-
to nuevos modelos, como las ferias y eventos virtuales 
que, sin duda alguna, pueden ser una herramienta com-
plementaria muy útil en el escenario en el que estamos 
viviendo hoy en día. 

Dicha encuesta (que pueden leer dentro de estas 
páginas) ha recibido respuestas a nivel internacional de 
empresas con perfil tanto de expositores como visitan-
tes del sector de la construcción, minería, agricultura, 
transporte e industria y ha analizado en particular las 
respuestas obtenidas de empresas españolas y portu-
guesas para hacer una comparativa de las obtenidas 
de empresas latinoamericanas. El objetivo principal 
ha sido el de analizar cómo la cancelación de las ferias 
presenciales, que estaban programadas para celebrarse 
durante este tiempo, han afectado a las empresas expo-
sitoras como a los visitantes. 

Tras ese parón, septiembre arranca con la celebra-
ción de los Premios Potencia que celebran su 15 aniver-
sario y, más adelante, para  el mes de noviembre, ter-
minar el año con la celebración de Smopyc 2021. Citas 
muy importantes cargados de reencuentros que van  a ir 
guiando el camino para lo que vendrá en 2022. ●

Nuevos comienzos

EDITORIALEDITORIAL
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L a Comisión de Seguimiento del 
Acuerdo Marco para una Tran-
sición Justa de la Minería del 

Carbón y Desarrollo Sostenible de 
las Comarcas Mineras para el pe-
riodo 2019-2027 se ha reunido para 
realizar un seguimiento del avance 
de los compromisos contemplados 
en el Acuerdo Marco.

La reunión ha contado con la par-
ticipación de Laura Martín, directora 
del Instituto para la Transición Justa 
(ITJ), organismo autónomo del Minis-
terio para la Transición Ecológica y el 
Reto Demográfi co (MITECO); los sin-
dicatos Comisiones Obreras (CCOO 
de Industria), Unión General de los 
Trabajadores (UGT-FICA) y Unión Sin-
dical Obrera (USO), y la Federación 
nacional de Empresarios de Minas de 
Carbón (Carbounión).

En aplicación del Acuerdo Mar-
co de Minería, los trabajadores de 
las minas de carbón que cesaron su 
actividad en diciembre de 2018, en 
cumplimiento de la normativa euro-
pea y los compromisos de descarbo-
nización asumidos por España, han 
recibido ayudas para su prejubilación 
o bajas incentivadas y “contador a 
cero” de las prestaciones por des-
empleo que generalizaba la percep-
ción de esta ayuda al máximo legal, 
establecido en 24 meses.

Para su reinserción laboral, los ex-
cedentes de la minería contarán con el 
apoyo de una empresa especializada, 
que les ayudará a diseñar itinerarios 
personalizados a través de la forma-
ción y seguimiento en la búsqueda de 
empleo. Asimismo, los trabajadores 
inscritos en la bolsa de empleo crea-
da por el ITJ tendrán acceso prioritario 
a los empleos que se generen en las 
tareas de restauración incluidas en el 
Plan de Recuperación, Transformación 
y Resiliencia (PRTR). Con ellas se pue-
den crear entre 250 y 300 puestos de 
trabajo con una duración de entre 36 
y 48 meses, solo en los proyectos que 
se presenten este año.

Además, en las ayudas a proyectos 
empresariales generadores de empleo 
y pequeños proyectos de inversión pu-
blicadas el pasado 22 de abril, el ITJ ha 
primado expresamente a aquellas ini-
ciativas que contemplaran en su plan 
de negocio la contratación de perso-
nas inscritas en su bolsa de empleo.

Plan social
La tramitación de ayudas en pre-
jubilaciones y bajas indemnizadas 

está prácticamente completada. 
Solo queda pendiente la resolución 
de algunos expedientes, a la espera 
de recibir documentación adicional. 
Este régimen especial de ayudas a 
los trabajadores directos incluía el 
reconocimiento de la prestación de 
desempleo conocida como “conta-
dor a cero”, que ha garantizado la 
percepción de la ayuda por el pe-
riodo máximo legal de 24 meses, 
independientemente de la situación 
individual previa.

Hasta el día 21 de junio se han 
prejubilado 319 trabajadores y 157 
han recibido una baja incentivada.  

Orientación, formación e integra-
ción laboral
En cumplimiento de los compromi-
sos adquiridos con los trabajadores 
excedentes de la minería del carbón 
–tanto directos como pertenecientes 
a las subcontratas– el ITJ ha puesto 
en marcha un servicio de orientación, 
formación e integración laboral per-
sonalizado. A través de una empresa 
especializada, apoyará a los trabaja-
dores inscritos en la bolsa de empleo 
creada a tal efecto por el ITJ para de-
fi nir su perfi l profesional y reorientar 
sus intereses con formación que me-
jore su empleabilidad.

El servicio se ha iniciado con la 
toma de contacto individualizada y 
la programación de reuniones pre-
senciales en las zonas donde se lo-
calizan geográfi camente los cierres 
de minas. Así ha sucedido el 29 de 
junio en Cangas de Narcea (Prin-
cipado de Asturias) y en Villablino 
(León), donde hay dos convocato-
rias previstas para hoy 30 de junio. 
A estos encuentros presenciales se 
sumarán reuniones telemáticas que 
garantizarán el alcance a todo el co-
lectivo de trabajadores.

El servicio se materializará en el 
Plan Personal de Acción que con-
templa sesiones individuales donde 
se analizarán las competencias y la 
empleabilidad del candidato, sesio-
nes formativas en pequeños grupos 
e itinerarios formativos a la medida, 
con el objetivo de facilitar el acceso al 
mercado de trabajo de los trabajado-
res en las mejores condiciones.

150 millones para la restauración 
de minas
Parte de las oportunidades laborales 
de los trabajadores inscritos en la 
Bolsa de Empleo de ITJ van a surgir 

de la puesta en marcha del Plan de 
Restauración, que está incluido en la 
componente 10 de Transición Justa 
del PRTR con un presupuesto de 150 
millones de euros.

Estas ayudas, aprobadas por el 
Consejo de Ministros mediante un 
Real Decreto el pasado 18 de mayo, 
son las primeras en activarse de la 
política palanca “Transición Energé-
tica Justa e Inclusiva” del PRTR.

Las subvenciones permitirán fi-
nanciar la restauración de explota-
ciones, de las que las Comunidades 
Autónomas son responsables subsi-
diarias, después de que las empresas 
mineras cesaran su actividad en di-
ciembre de 2018 sin llevar a cabo sus 
compromisos ambientales, ni poder 
canalizar subvenciones por hallarse 
en situación concursal o liquidación.

El ITJ ha trabajado durante los ejer-
cicios 2020 y 2021 en un inventario de 
explotaciones y el análisis de proyectos 
previos fi nanciables, para ayudar a las 
Comunidades Autónomas a cumplir sus 
obligaciones y acelerar la creación de 
empleo en las zonas afectadas por los 
cierres. Este año se espera el inicio de, 
al menos, cinco proyectos de restaura-
ción; la creación de empleo se estima 
entre 250 y 300 puestos, con una dura-
ción de 36 a 48 meses.

El pasado mes de mayo, Laura 
Martín realizó una visita técnica a ex-
plotaciones mineras del Principado 
de Asturias y León para conocer de 
primera mano las posibilidades de 
actividad y generación de empleo 
que ofrece la recuperación de las zo-
nas degradadas por la actividad mi-
nera y agilizar la toma de decisiones.   

La aplicación del citado Real De-
creto de 18 de mayo busca la eje-
cución de restauraciones modélicas 
que, además de la descontaminación 
de terrenos, cauces y masas de agua, 
y la reparación del paisaje, recuperen 
el equilibrio de los ecosistemas y los 
recursos naturales de las zonas degra-
das, a la par que preparen el suelo 
para nuevos usos vinculados a opor-
tunidades económicas en el territorio.

Ayudas para cubrir costes de res-
tauración de explotaciones
Adicionalmente, y con objeto de 
mantener empleo en minería, el ITJ 
ha concedido ayudas en 2019 y 2020. 
Así, publicó el pasado mes de abril 
la resolución de adjudicación de ayu-
das de seis millones de euros desti-
nadas a cubrir los costes del cierre de 

El empleo protagoniza la Comisión de 
Seguimiento de la Minería del Carbón
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Inaugurada Mina Muga, 
la nueva mina de potasa situada 
en Navarra y Aragón

unidades de producción de carbón 
incluidas en el Plan de Cierre del Rei-
no de España.

Las ayudas estaban dirigidas a 
fi nanciar las obras de clausura de las 
minas “La Escondida” (Caboalles de 
Abajo, León) con 2.070.066,67 euros 
y de la explotación a cielo abierto 
“Mi Viña” (Cañizar del Olivar y Ester-
cuel), que recibió 3.929.933,33 euros.

A estas subvenciones se suman 
los 15.924.254,63 euros concedidos 

en el año 2020 para la restauración 
de la unidad de producción a cielo 
abierto “Santa María” (Ariño, Teruel).  

Comisión de seguimiento 
El Acuerdo Marco para una Transi-
ción Justa de la Minería del Carbón 
y el Desarrollo Sostenible de las Co-
marcas Mineras para el periodo 2019-
2027, fi rmado el 24 de octubre entre el 
Gobierno, los sindicatos y la patronal 
de empresarios de minas de carbón, 

y formalizado a través del Real Decre-
to-ley 25/2018, de 21 de diciembre, 
contempla la constitución de una Co-
misión de Seguimiento que vele por 
el cumplimiento de los compromisos 
alcanzados y que debe reunirse, de 
forma ordinaria, cada seis meses.

Durante este año, la Comisión se 
ha reunido anteriormente el 10 de fe-
brero, y durante 2020 lo hizo en cinco 
ocasiones, en los meses de marzo, 
julio, septiembre y diciembre. ●

Tras años de tramitación se ha 
inaugurado Mina Muga, que 
ha celebrado la concesión del 

permiso minero. Al evento de pre-
sentación ha asistido la presidenta 
del Gobierno de Navarra, María Chi-
vite acompañada del consejero de 
Desarrollo Económico Empresarial, 
Mikel Irujo, y destacadas autoridades 
de Navarra y Aragón.

Situadas en el término municipal 
de Sangüesa (Navarra), las instalacio-
nes contarán con dos bocaminas que 
está previsto levantar en terrenos de 
Undués de Lerda (Aragón). Esta mina 
subterránea, pionera en la genera-
ción de residuos cero en superfi cie, 
ha recibido recientemente la conce-
sión minera por parte del Ministerio 
para la Transición Ecológica (MITE-
CO) en coordinación con las adminis-
traciones de Navarra y Aragón.

Según ha manifestado Chivite, 
Muga “será un proyecto que supon-
drá un importante impulso para la 
creación de empleo y será un ins-
trumento efi caz en la lucha contra la 
despoblación, creando empleo de 
calidad, que reactivará la zona”.

En su intervención, Chivite ha se-
ñalado que la legislación “es abso-
lutamente garantista en los distintos 
trámites administrativos por los que 
ha pasado Muga hasta la concesión 
minera” y ha recordado que este 
proyecto “ha sido sometido a nume-
rosos y rigurosos procesos, teniendo 
en cuenta la participación de una 
gran cantidad de organismos e in-
corporando mejoras, a dos periodos 
de consulta pública y a un exhaustivo 
proceso de participación ciudadana, 

para convertir a Muga 
en un proyecto sólido, 
de envergadura y soste-
nible para el territorio”.

Según la presidenta, 
“el empleo es uno de 
los pilares fundamen-
tales del Gobierno de 
Navarra y este proyec-
to puede contribuir al 
arraigo de la población” 
en una zona castigada 
por el envejecimiento y 
la despoblación”.

Por su parte, Igna-
cio Salazar, CEO de la 
compañía, ha comen-
zado su intervención 
agradeciendo “el res-
paldo brindado por las 
instituciones de Navarra 
y Aragón, que siempre 
han mostrado un fuerte 
apoyo público al pro-
yecto, lo que supone un 
reconocimiento a Muga 
como oportunidad úni-
ca para el desarrollo 
socioeconómico de la 
región”.

Salazar ha ido des-
granando los detalles 
técnicos del proyecto incidiendo en 
que, “a partir de ahora, la empresa 
inicia una nueva fase dirigida a cons-
trucción de las instalaciones”, previa 
obtención de las licencias municipa-
les y la consecución de un potente 
respaldo fi nanciero. “Mina Muga -ha 
señalado el CEO de Geoalcali- es un 
proyecto que lleva gestándose des-
de el año 2014 y que ha hecho frente 

a un proceso exhaustivo y riguroso 
de tramitación de permisos, estudios 
e investigaciones, manteniendo en 
todo momento un fuerte compromi-
so social y un diálogo constante con 
las entidades nacionales, regionales 
y locales, desde el máximo respeto 
medioambiental y una total trans-
parencia y rigor en la información 
pública”. ●
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Smopyc 2021 ya cuenta con 
900 marcas expositoras

El sector se muestra esperanzado 
y confi ado con respecto al futuro 
del mercado de la maquinaria de 

obra pública, construcción y minería. Y 
buena prueba de ello es que ya son casi 
900 –892 en total- las fi rmas exposito-
ras que se han inscrito para participar 
en Smopyc 2021 y que muestran así su 
respaldo a la cita que, del 17 al 20 de 
noviembre, organiza Feria de Zaragoza.

Smopyc 2021 será la feria del reen-
cuentro de los profesionales tras la pan-
demia y es por esto que las expectati-

vas en cuanto al certamen son muchas 
y muy elevadas. El sector avala esta 
convocatoria que tendrá una superfi cie 
de más de 84.500 metros y ocupará los 
pabellones 3, 4, 6, 7, 8 y 9. Sin lugar a 
dudas, se trata de una feria que vuel-
ve a la senda del crecimiento y que ha 
visto cómo, en las últimas semanas, ha 
crecido el interés de las empresas por 
la celebración en noviembre.

Uno de los atractivos que también 
ofrece esta edición se centra en el área 
exterior, donde las empresas disfrutan 

de una zona al aire libre en la que exhi-
bir su maquinaria más voluminosa, así 
como dar a conocer cómo trabajan sus 
productos. Desde el equipo de Smo-
pyc se subraya la presencia de todas 
las asociaciones del sector, que par-
ticipan activamente en el salón y que 
organizan, además, jornadas técnicas y 
eventos que contribuyen a incremen-
tar la calidad de la oferta expositiva y 
congresual del certamen. En estos mo-
mentos se está cerrando el que será el 
programa técnico de esta edición, que 
se dará a conocer próximamente.

Del 17 al 20 de noviembre, el Salón 
Internacional de Maquinaria de Obras 
Públicas, Construcción y Minería, Smo-
pyc 2021, se erige en la plataforma de 
encuentro y lanzamiento para los profe-
sionales, que buscan un espacio donde 
conocer las novedades que les ayude a 
afi anzar la recuperación mostrada por 
esta industria en los últimos meses. Un 
sector que ha dado excelentes mues-
tras de su capacidad para dar respuesta 
a la sociedad y continuar trabajando en 
los meses más duros de pandemia. Por 
ello, Smopyc se presenta, en su edición 
número 18, como un certamen funda-
mental para el futuro del mercado na-
cional e internacional. ●

Las emisiones de gases y partículas 
contaminantes que proceden de 
motores de combustión interna 

instalados en máquinas móviles no de 
carretera se encuentran actualmente 
reguladas en la UE por el Reglamento 
(UE) 2016/1628. El presente Reglamen-
to establecía nuevos valores límites de 
emisiones, denominados de «fase V», y 
un calendario para su implementación, 
según el cual, a partir del 1 de enero 
de 2019 solo se podían introducir en 
la UE motores de fase V o máquinas 
equipadas con tales motores (excepto 
para motores que se encontrarán en in-
tervalos de potencia superior o igual a 
56 kW e inferior a 130 kW cuya fecha de 
aplicación era el 1 de enero de 2020). No 

obstante, con el fi n de proporcionar a los 
fabricantes de maquinaria un período 
de tiempo adecuado para la transición 
a la fase V, el Reglamento establecía un 
periodo transitorio mediante el que los 
fabricantes tenían de plazo hasta el 30 
de junio de 2020 y 31 de diciembre de 
2020 respectivamente para la fabrica-
ción e introducción en el mercado de 
máquinas equipadas con motores que 
cumplían valores límite de emisión me-
nos estrictos que los de fase V (deno-
minados «motores de transición»). Para 
las máquinas equipadas con motores 
de transición en intervalos de potencia 
superior o igual a 56 kW e inferior a 130 
kW se aplicaban plazos idénticos, pero 
en 2021. el Reglamento (UE) 2016/1628 

se modificó mediante el Reglamento 
(UE) 2020/1040 con el fi n de prorrogar 
dichos plazos por doce meses. Durante 
el 2021 las perturbaciones de la cadena 
de suministro y de fabricación causadas 
por la pandemia de COVID-19 han con-
tinuado provocando retrasos en la fabri-
cación e introducción en el mercado de 
máquinas equipadas con motores de 
transición, ocasionando que los fabri-
cantes de maquinaria tengan muchas 
difi cultades para cumplir los plazos de 
30 de junio de 2021 y 31 de diciembre 
de 2021 establecidos en el Reglamento 
(UE) 2016/1628 para la fabricación y la in-
troducción en el mercado de máquinas 
equipadas con motores de transición 
con potencia entre 56-130 kW. ●

Prórroga de nueve meses para la 
comercialización de máquinas con 
motores de entre 56 y 130 kW
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José Manuel Cascajero Rodrí-
guez, presidente de Cemex Es-
paña Operaciones, ha sido ele-

gido presidente de la Agrupación de 
fabricantes de cemento de España 
(Ofi cemen) tras la última junta direc-
tiva celebrada por la patronal cemen-
tera. Cascajero  releva en el puesto a 
Víctor García Brosa, director general 
adjunto al CEO del Grupo Cementos 
Portland Valderrivas.

Desde su nueva responsabilidad, 
Cascajero Rodríguez liderará todas 
las iniciativas impulsadas desde la 
industria cementera española para 
afrontar la situación actual del sec-
tor, muy marcada en la actualidad 
por el contexto de la crisis sanitaria, 
tanto a escala nacional como inter-
nacional. “La industria cementera 
española ha vuelto a demostrar, 
desde el inicio de la pandemia, su 
carácter esencial para el manteni-
miento y la recuperación de nuestra 
economía. Hoy, más que nunca, el 
sector cementero español mantiene 
un rol clave para la consecución de 
los grandes retos a los que se en-

frenta nuestra sociedad”, afi rma el 
nuevo presidente de Ofi cemen.

El incremento de los costes va-
riables, motivado por la escalada 
del precio eléctrico y de los costes 
de emisión de CO2, que confl uyen 
con el compromiso del sector por 
alcanzar la neutralidad climática son 
otros de los temas que marcarán el 
inicio de su mandato. “Apoyándonos 
principalmente en la innovación y en 
inversiones sin precedentes, nuestra 
industria ha reforzado su compro-
miso con cuestiones tan relevantes 
y críticas como son la neutralidad 
climática y la evolución hacia una 
economía más circular, la transición 
energética y digital y su contribución 
a la transformación de nuestras ciu-
dades y demás núcleos urbanos”, 
afi rma Cascajero.

“Para ello, venimos trabajando en 
una hoja de ruta sectorial, clara y am-
biciosa, que fortalezca nuestra com-
petitividad, impulse la colaboración 
público-privada, así como el desarro-
llo de alianzas estratégicas fuertes y 
duraderas”, añade. En ese sentido, 

explica que “nuestra industria pro-
mueve y respalda un posicionamiento 
institucional que permita la existencia 
de unas reglas de juego comunes y 
justas entre las diferentes geografías 
de un entorno global”.

José Manuel Cascajero está vincu-
lado al sector cementero desde hace 
veinte años, tras su incorporación a 
Cemex, compañía en la que ha ocu-
pado diferentes puestos de respon-
sabilidad en el área fi nanciera y es-
tratégica. Su carrera internacional se 
inició en 2005 en Reino Unido, como 
responsable de Tesorería para Europa 
y Asia, y en 2012 fue nombrado Te-
sorero Corporativo del Grupo Cemex 
en México. Desde 2016, es responsa-
ble de Planifi cación Estratégica para 
Europa, Medio Oriente y Asia, cargo 
que compagina con la Presidencia de 
CEMEX España Operaciones.

El nuevo presidente de Ofi cemen 
es licenciado en Administración y Di-
rección de Empresas por la Universi-
dad Complutense de Madrid, y cuen-
ta con un MBA por el ESCP Europe 
(Francia). ●

José Manuel Cascajero Rodríguez, 
nuevo presidente de Ofi cemen
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WIM Spain organiza un nuevo taller 
sobre mindfulness “Belleza de la 
Profundidad de la Mina”

W IM Spain celebrará el taller 
que han organizado en co-
laboración con el Programa 

Mysteria y el Museo Universidad de 
Navarra: “Programa de Mindfulness y 
Contemplación de la Belleza a través 
del arte: Belleza de la Profundidad 
de la Mina” y que tendrá lugar los 
próximos días 7, 9, 14, 15, 16, 21 y 23 
de septiembre.

En un mercado laboral cada día 
más enfocado al desarrollo y bienes-
tar integral de los traba-
jadores, es aquí donde 
las habilidades blandas 
o soft skills han ganado 
especial importancia a 
la hora de convertirse 
en un líder. Las habilida-
des blandas, a diferencia 
de las habilidades duras, 
son habilidades sociales 
imprescindibles que no 
se certifi can por medio 
de un aval técnico.

El Mindfulness se 
muestra como una he-
rramienta prometedora 
en el fortalecimiento de 
estas habilidades blan-
das. Desde la década 
de 1970 se promociona 
el Mindfulness con el 
objetivo de reducir el 
estrés, principalmente 
causado por el traba-
jo o enfermedades, 
a través de terapias 
cognitivas basadas en 
la atención plena. La 
infl uencia de la técnica 
Mindfulness en la pro-
ductividad laboral, se 
presenta a modo de 
beneficios interperso-
nales, no solo en la vida 
cotidiana de las perso-
nas, sino también en su 
ámbito laboral, mejo-
rando su rendimiento 
y estado de ánimo con 
respecto a sus lugares 
de trabajo, las relacio-
nes con sus compañe-
ros y relaciones familia-
res, entre otras.

Numerosos son los 
benefi cios de implemen-
tar su enseñanza y prác-
tica dentro de las organi-
zaciones. La importancia 

del bienestar mental de los empleados, 
como por ejemplo la reducción de es-
trés, incremento de su motivación y 
satisfacción, conlleva un aumento en 
la productividad y rendimiento. Estos 
programas no sólo tienen implicación 
en el plano laboral, sino también en lo 
emocional y en la salud.

Desde WIM Spain acercarán estas 
herramientas para poder acercarte a 
ti misma/o a través de habilidades 
como la inteligencia emocional, au-

toevaluación, motivación e inspi-
ración, facilidad de comunicación, 
empatía, construcción de relaciones, 
serenidad ante discusiones, reso-
lución de conflictos, honestidad y 
resiliencia. Así, Amelia Melo Pérez y 
Fernando Echarri Iribarren, instructo-
res del curso, ofrecerán su experiencia 
gratuitamente durante el taller para 
las personas afi liadas a nuestra aso-
ciación. Las sesiones serán online por 
Zoom, con un total de 7 horas. ●

ALITRAK Y SHERPA
V I S Í T A N O S  E N  S M O P Y C  -  P A B E L L Ó N  6 ,  C A L L E  E - F ,  N º  1 7 - 2 2
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Abierto el plazo de presentación 
de candidaturas para los Premios 
Nacionales de Desarrollo Sostenible 2022

La próxima convocatoria de los 
Premios FdA de Desarrollo Sos-
tenible 2022 se presenta con una 

imagen renovada, y nuevas catego-
rías, con la idea de brindar nuevas 
oportunidades a las empresas del sec-
tor de demostrar su compromiso con 
el medio ambiente y la sociedad en 
general. A través de esta iniciativa, se 
aumentan las posibilidades de lograr 
un escaparate público al buen hacer 
de una compañía. Estos premios per-
miten que una empresa del sector 
reciba el reconocimiento externo de 
un jurado independiente y objetivo 
de las buenas prácticas efectuadas 
en una explotación, consiguiendo así 
mejorar no solo la imagen del sector, 
sino también la percepción de la em-
presa por parte de la sociedad y auto-
ridades, a través de aquellas acciones 
positivas y benefi ciosas realizadas en 

el entorno de la actividad extractiva.
Desde la ú ltima edición se han 

establecido tres nuevas categorías, 
una de cambio climático, para dar la 
oportunidad a las empresas de poder 
mostrar todo el trabajo desarrollado 
todos estos años contra el cambio 
climático, otra de economía circular, 
demostrando así que la industria ex-
tractiva es un actor importante para la 
gestión de los residuos de construc-
ción y demolición y tiene que jugar un 
papel clave, y una última candidatura 
de “otras industrias extractivas” para 
que otras empresas que no sean del 
sector de los áridos tengan la oportu-
nidad de presentarse a estos premios 
y dar a conocer sus buenas prácticas.

La concesión de los premios es 
decidida por unos Jurados desig-
nados por la FdA y se otorga, ú ni-
camente, cuando se estima que la 

explotació n o empresa en cuestió n 
es acreedora de esta distinció n, de 
acuerdo con los criterios de evalua-
ció n establecidos en el apartado 7 
de las bases, las cuales puedes con-
sultar on line a través de la página 
web de la FdA.

El plazo para la presentación de 
candidaturas fi naliza el 30 de noviem-
bre de 2021. El Jurado de evaluació n 
de la FdA, considerará  las candidatu-
ras y dará  a conocer los Premios en 
enero del añ o 2022, y en esta ocasión 
los premios se darán a conocer en el 
VI Congreso Nacional de Áridos que 
se celebrará en, Oviedo, en mayo de 
2022. Desde la FdA se anima a todas 
las empresas a participar, no pierdas 
la oportunidad de mostrar a la socie-
dad el importante esfuerzo por aplicar 
los principios y conceptos básicos del 
desarrollo sostenible en tu empresa. ●

ALITRAK Y SHERPA
V I S Í T A N O S  E N  S M O P Y C  -  P A B E L L Ó N  6 ,  C A L L E  E - F ,  N º  1 7 - 2 2
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Tras la irrupción del Coronavirus, el escenario en el que nos movíamos 
ha cambiado de manera drástica y con ello nuestra forma de convivir 

con nuestro entorno. El objetivo de la encuesta ha sido analizar 
cómo la cancelación de las ferias presenciales ha afectado tanto a las 
empresas expositoras como a los visitantes en época de pandemia, y 

las alternativas que han surgido.

El Coronavirus ha modifi cado 
y trastocado de una manera 
drástica nuestro día a día y, en 

especial, nuestro trabajo y relaciones 
empresariales. Entre las muchas acti-
vidades desarrolladas por las empre-

sas se encuentra, sin lugar a dudas, la 
participación en ferias sectoriales, ya 
sea como visitante o expositor.

Ferias en los tiempos de la 
pandemia Covid-19

Encuesta de LECTURA, ANMOPYC y TPI sobre las perspectivas de los 
expositores y asistentes
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Las ferias son una de las herra-
mientas más importantes que tienen 
las empresas para poder dar a co-
nocer sus productos, así como para 
establecer nuevos contactos con po-
tenciales clientes. De igual manera, 
los visitantes pueden estar al día de 
las últimas novedades en el mercado.

Por todo ello, hemos querido lle-
var a cabo una encuesta, debido a las 
cancelaciones que se han producido, 
motivadas por la pandemia en el úl-
timo año y medio a nivel mundial, y 
la aparición de nuevas alternativas 
como las ferias virtuales.

Desde Anmopyc y TPI somos 
conscientes de que las ferias presen-
ciales siguen siendo fundamentales, 
y que las ferias virtuales pueden ser 
una herramienta complementaria en 
el escenario en el que estamos vi-
viendo actualmente.

Las ventajas de las ferias virtua-
les son que, desde cualquier punto 
del mundo, con conexión a la red, 

y un ordenador o dispositivo móvil, 
puedes acceder a cualquier evento 
virtual y visitar los stands de los ex-
positores y, por otro lado, los expo-
sitores abarcarán un mayor número 
de visitas y potenciales clientes. En el 
caso de las ferias presenciales, te dan 
la oportunidad de interactuar de una 
manera más directa y personal entre 
el expositor y el visitante, además de 
que el potencial cliente puede ver y 
comprobar la calidad de los produc-
tos y servicios expuestos.

El objetivo de la encuesta ha 
sido analizar cómo la cancelación 
de las ferias presenciales ha afecta-
do tanto a las empresas expositoras 
como a los visitantes en época de 
pandemia, y las alternativas que han 
surgido. La encuesta se ha dirigido 
principalmente a empresas interna-
cionales, con perfi l tanto de exposi-
tores como visitantes del sector de 
la construcción, minería, agricultura, 
transporte e industria, preguntándo-
les acerca de la frecuencia en la que 
visitan o participan en ferias interna-
cionales, sus ventajas, alternativas 
frente a las cancelaciones de ferias 
presenciales entre otras.

De las respuestas recibidas, se han 
analizado en particular, las obtenidas 
de empresas españolas y portugue-
sas, y comparándolas con las recibi-
das de empresas latinoamericanas.

Metodología
La encuesta se llevó a cabo del 20 
de abril al 31 de mayo y se dirigió a 
encuestados de diversos sectores in-
dustriales y se centró principalmente 
en encuestados de países ibéricos 
(España y Portugal) y latinoamerica-
nos (la mayoría de los países de Amé-
rica del Sur y América Central).

Dado que la encuesta pretendía 
analizar la reacción de la gente ante 
la cancelación de las ferias tradicio-
nales a causa de la pandemia, tam-
bién dividimos a los encuestados 
según la posición desde la que visi-
tan las ferias, es decir, si se describen 
como expositores o asistentes, res-
pectivamente.

Esta última característica afectó 
tanto al número de preguntas que 
recibieron los encuestados como a 
lo que les preguntamos (el conte-
nido de la pregunta). A los que no 
acuden nunca a las ferias sólo se 

les plantearon las tres primeras pre-
guntas de la encuesta. En cambio, 
a los que respondieron que asistían 
a ferias (independientemente de la 
frecuencia de asistencia) se les for-
mularon entre 9 y 12 preguntas en 
función de sus respuestas. Véase la 
estructura de la encuesta en el apén-
dice. Para resumirlo brevemente:

A los que no asisten a ferias se les 
pidió que compartieran su sector de 
la industria y los canales en los que 
suelen investigar detalles sobre ma-
quinaria/equipos y servicios/produc-
tos relacionados antes de comprar.

Por el contrario, tanto a los asisten-
tes como a los expositores se les plan-
tearon preguntas algo similares. Les 
preguntamos sobre la ubicación de di-
chas ferias (si prefi eren las internaciona-
les o las locales), cuál es, en su opinión, 
la mejor ventaja de las ferias, qué alter-
nativas prefi eren sobre las tradicionales 
(durante la pandemia ferias pospuestas 
o canceladas), junto con su preferencia 
sobre la tradicional. También quería-
mos saber qué aspectos de las ferias 
tradicionales echan en falta y qué me-
joraría su experiencia con respecto a las 
alternativas. La última pregunta se refe-
ría a si creen que las alternativas tienen 
al menos algunas ventajas.

La encuesta se publicó en las pá-
ginas españolas de LECTURA Specs. 
En total, 10.620 encuestados acepta-
ron participar. En cuanto a la distribu-
ción geográfi ca, 3.809 encuestados 
eran personas de la Península Ibérica 
y 6.567 de América Latina. Debido a 
las altas cifras, creemos en la obten-
ción de resultados algo relevantes y el 
potencial de refl ejar la situación en el 
mundo real, superando así el marco 
de la muestra de nuestra encuesta.

Resultados
Los análisis de la encuesta consistieron 
en la inspección de las respuestas reci-
bidas por el total de la muestra y en un 
enfoque más profundo de las diferen-
cias entre las respuestas según la re-
gión de origen. En concreto, dado que 
ANMOPYC es la asociación española, 
los análisis se centraron en los países 
ibéricos (España y Portugal) y, debido a 
las similitudes culturales y lingüísticas, 
en América Latina (entendida gene-
ralmente como todo el continente de 
América del Sur, además de México, 
Centroamérica y las islas del Caribe).

Alrededor del 10% de los 
encuestados afi rmaron trabajar 
en los sectores de la minería 
(13,0%) y la industria (12,9%)
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Resumen de la encuesta
Este primer capítulo de resultados 
pretende explorar quiénes son las 
personas que han participado en la 
encuesta: en qué sector de la indus-
tria trabajan, con qué frecuencia y 
desde qué posición visitan las ferias. 
Con ello pretendemos profundizar 
sobre quiénes serán aplicables los 
resultados. Indirectamente, también 

podemos suponer que las personas 
que trabajan en estos sectores están 
representadas con mayor frecuencia 
en la maquinaria pesada y se preocu-
pan por las alternativas de las ferias 
tradicionales.

En general, la mayoría de los 
encuestados (41,4%) pertenecen al 
sector de la construcción, seguidos 
por los del sector agrícola (22%). 
Asimismo, alrededor del 10% de los 

encuestados afi rmaron trabajar en 
los sectores de la minería (13,0%) y 
la industria (12,9%). Del resto, hemos 
podido identifi car un 6,7% de perso-
nas del sector del transporte. Sin em-
bargo, alrededor del 3,8% de los en-
cuestados afi rmaron trabajar en otros 
sectores distintos a los predefi nidos. 
Centrándonos en regiones concretas, 
en América Latina, un mayor número 
de encuestados indicaron que traba-
jan en la construcción y, especialmen-
te, en el sector minero. En la muestra 
ibérica, la mayoría de los encuestados 
trabajan en la agricultura. El impacto 
de esta distribución se analiza en los 
siguientes capítulos. Sin embargo, di-
cha distribución es bastante lógica, al 
menos cuando se comparan las fuen-
tes naturales de ambas regiones.

La siguiente pregunta pretendía 
explorar la frecuencia con la que los 
encuestados suelen visitar las ferias 
comerciales. Antes de la pandemia, 
cerca del 65% de los encuestados se 
preocupaban por ellas. Respectiva-
mente, el 18,7% de los encuestados 
incluso afi rmó que hace todo lo po-
sible por no perderse ninguna feria. 
El 46,2% restante, sin embargo, se 
preocupa más por el tema de la feria 
y toma su decisión mejor en función 
del mismo.

Todavía alrededor del 35,1% de 
los encuestados afi rma no visitar 

Cerca del 65% de los encuestados 
visita las ferias comerciales
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las ferias en absoluto. Sin embargo, 
sobre todo las páginas web de los 
fabricantes (y otros materiales en 
general) tienen un potencial relativa-
mente alto para sustituir a las ferias, 
ya que se puede llegar a ellas desde 
casi todo el mundo. Asimismo, otras 
fuentes basadas en la web, como 
los sitios web de comparativas de 
compras (27,4%), las redes sociales 
(10,6%) y las bases de datos de má-
quinas (13,8%) son bastante popula-
res. Sin embargo, el 10% de los en-
cuestados buscaría información en 
otros lugares; de ellos, el 4,4% bus-
caría asesoramiento en foros.

Teniendo en cuenta las diferen-
cias regionales en las respuestas de 
los encuestados que no visitan las 
ferias y que buscan mejor la informa-
ción en otros lugares (alrededor del 
35% de cada región), sólo hubo algu-
nas diferencias en función de la re-
gión de origen, lo que indica que los 
encuestados ibéricos prefi eren mejor 
los materiales de la web y los foros 
de debate. Mientras que los de Amé-
rica Latina buscan mejor las bases de 
datos de máquinas y los medios de 
comunicación.

Volviendo a los encuestados 
que visitan las ferias, los siguientes 
análisis se llevan a cabo en ambos 
grupos de encuestados represen-
tantes de empresas expositoras 
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(10,6%) y visitantes (89,4%). Aunque 
hay muchos fenómenos y cuestio-
nes que ambas partes pueden tra-
tar, debido a un par de especifi ci-
dades o más bien diferencias, cada 
grupo de encuestados se analiza 
por sí mismo. La distribución de es-
tos grupos en ambas regiones pre-
defi nidas es la misma.

Representantes de 
Empresas Expositoras
Los expositores tienen muy en 
cuenta la ubicación de las ferias
La primera pregunta pretendía ana-
lizar las preferencias de las ferias en 
función de la ubicación geográfi ca. 
Según los resultados, la mayoría de 
los expositores (78,1% en total) pre-
fi eren las ferias nacionales. Estos 
resultados refl ejan probablemen-
te que, al exponer en el extranjero, 
los expositores pueden enfrentarse 
a problemas como el transporte de 
materiales para la distribución, el pro-
pio equipo, etc. Por lo tanto, es, por 
supuesto, más barato y más fácil de 
manejar estas cuestiones en el caso 
de un solo país. De todos modos, el 
14,4% de los expositores afi rma que 
la ubicación geográfi ca no importa. 

Curiosamente, cerca del 7,4% de los 
encuestados preferiría ir al extranjero 
o a ferias internacionales.

Teniendo en cuenta las diferen-
cias regionales, los expositores ibé-
ricos parecen estar más dispuestos 
a exponer incluso en el extranjero o 
en ferias internacionales (en total un 

9,1% frente a un 6,1%), o, al menos, 
declaran que la ubicación de la feria 
no importa. La explicación puede 
ser que los países latinoamericanos 
son, en general, más grandes. Por lo 
tanto, los costes de transporte y lo-
gística pueden ser más elevados allí 
que en los países europeos (donde, 
además, los viajes entre estados son 
más fáciles debido a las legislaciones 
de la UE y EHS).

¿Qué consecuencias esperan los 
expositores cuando deciden parti-
cipar en una feria?
Aunque la ubicación geográfi ca y 
los factores relacionados son impor-
tantes en el proceso de decisión de 
exponer en ferias comerciales, hay 
motivos más universales.

Los resultados de la segunda 
pregunta revelan que el 51,9% de 
los encuestados afi rma que lo perci-
be en el potencial de dar a conocer 
sus productos y servicios (o incluso 
la propia marca). Aunque se produ-
jeron muchas cancelaciones de ferias 
durante las pandemias, esta función 
podría alcanzarse también con mu-
chas alternativas (como los canales 
basados en la web mencionados an-
teriormente).

Sin embargo, otras ventajas po-
drían ser, en realidad, un poco difíci-
les de sustituir. Por ejemplo, el 19,4% 
de los encuestados afi rma que la me-
jor ventaja de las ferias es la conexión 
con los clientes potenciales. Mientras 
que las otras respuestas, el feedback 
de los clientes (9,6%), la creación de 
una base de datos (7,5%), la opor-
tunidad de lanzar nuevos productos 
(6,0%) y la creación de redes (4,5%), 
se enmarcan en el contexto de la in-
teracción cara a cara/en vivo, por lo 
que puede ser un poco difícil refor-
mularlas.
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Al comparar la percepción de las 
ventajas de las ferias en función de la 
región de origen, sólo aparecen dife-
rencias marginales. Los encuestados 
latinoamericanos, por ejemplo, decla-
raron con un poco más de frecuencia 
que aprecian la conexión con clientes 
potenciales y la posibilidad de cons-
truir y ampliar su base de datos. Los 
ibéricos, en cambio, se benefi cian de 
la posibilidad de recibir comentarios 
directos de los clientes.

Durante la 
cancelación 
de las ferias 
tradicionales, 
la mayoría de 
los expositores 
echan de 
menos el 
contacto 
personal y la 
comunicación 
cara a cara
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Alternativas a las ferias tradiciona-
les durante la pandemia
Sabiendo qué ventajas percibe la 
gente en las ferias tradicionales, y que 
a muchos de ellos les atrae el con-
tacto personal, aunque a otros no, la 
siguiente pregunta era sobre las alter-
nativas a las ferias.

Más de un tercio de los expo-
sitores se decantan por las ferias 
virtuales (37,3%). Las ferias virtuales 
suelen mantener el formato de las 
ferias tradicionales. Dado que los 
organizadores se centran en facilitar 
las interacciones directas entre ex-

positores y asistentes con funciones 
interactivas (como chat en directo, 
salas de chat, videollamadas 1 a 1 
o en grupo, preguntas y respuestas, 
seminarios web en directo o a la car-
ta, webcasts, sorteos, etc.), las ferias 
virtuales parecen ser una forma sa-
tisfactoria de hacer frente a la can-
celación de las ferias tradicionales. 
También otras alternativas basadas 
en la web, como los seminarios web 
(10,6%), las redes sociales (11,8%), el 
marketing digital (4,2%) y las campa-
ñas de correo electrónico (4,9%) son 
bastante populares.

El resto de los encuestados, por 
el contrario, confían en métodos 
más tradicionales como centrarse 
en los contactos previos (11,8%), pe-
queños eventos locales (7,2%), ins-
talaciones permanentes (4,6%) y pu-
blicidad tradicional (1,5%). También 
hay un 5% de expositores (5,7%, res-
pectivamente) que no utilizan ningu-
na de las alternativas.

Lo interesante es que la preferen-
cia de las distintas alternativas parece 
diferir según la región de origen. Los 
expositores de América Latina están 
más abiertos a alternativas que los 
ibéricos. Los latinoamericanos confían 
con más frecuencia que sus homólo-
gos ibéricos en las alternativas basa-
das en la web, mientras que cerca del 
16% de los ibéricos declararon prefe-
rir tanto los pequeños eventos locales 
como la instalación permanente.

Esto podría verse afectado tam-
bién por el rigor de las restricciones 
en los distintos países. Por otro lado, 
digamos que el carácter conservador 
de los ibéricos también puede quedar 
demostrado por su mayor preferencia 
por centrarse en contactos previos.

¿Tienen estas alternativas el potencial 
de superar a las ferias tradicionales?
Dado que, especialmente, las alter-
nativas basadas en la web se han he-
cho bastante populares (y, al mismo 
tiempo, se ha descubierto que algu-
nas personas buscan mejor la infor-

Al mismo tiempo, perciben que 
las ferias virtuales tienen incluso 
algunas ventajas, principalmente 
el ahorro de dinero y recursos
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mación en otros lugares que en las 
ferias), la siguiente pregunta preten-
día explorar si preferirían la alterna-
tiva a las ferias tradicionales incluso 
cuando éstas se volvieran a permitir.

Sorprendentemente, el 49,9% de los 
expositores así lo afi rman -además, les 
siguen los que al menos utilizarán am-
bos enfoques como complementarios 
(33,9%). Sólo el 16,7% de los encuesta-
dos se muestra reacio a las alternativas.

Al observar las diferencias re-
gionales, el ya mencionado carácter 
conservador de los ibéricos quedó 
probablemente demostrado tam-
bién en esta pregunta. Aunque más 
de la mitad de los encuestados la-
tinoamericanos afi rmaron que de-
fi nitivamente confi arían sólo en lo 
alternativo, y otro 32,5% considera 
utilizar tanto lo tradicional como lo 
alternativo complementariamente, 
en el caso de los encuestados ibé-
ricos, sólo el 42,2% se apegaría a lo 
alternativo, y lo que es más intere-
sante, una cuarta parte de los expo-
sitores desearía si es posible, volver 
sólo a las ferias tradicionales.

¿Qué diferencia a los expositores que 
van a exponer sólo online y los que 
prefi eren ir por la vía tradicional?
Se formuló una pregunta abierta para 
que los expositores compartieran al-
gunas palabras sobre su preferencia 
por las alternativas. Los expositores 
que optarían mejor por la vía alterna-
tiva, por ejemplo, mencionaron con 
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frecuencia el miedo a la pandemia o 
la necesidad (probablemente, la gen-
te empezó a preguntarse por el futuro 
de las ferias tradicionales en general).

Sin embargo, las razones más 
mencionadas se derivan del poten-
cial de las alternativas para difundir 
la información, por lo que también 
la efi cacia, el mayor alcance y la ca-
pacidad de informar a más personas 
sobre los productos.

Si nos centramos en la informa-
ción proporcionada por las personas 
que preferirían utilizar ambos enfo-
ques -tradicional y alternativo- com-
plementarios, muchas respuestas 
fueron similares a las proporciona-
das por los encuestados que prefe-
rirían sólo las alternativas. Una vez 
más, las personas destacaron el po-
tencial de difusión de la información 
entre muchas personas, la comodi-
dad de acceder a muchos lugares 
sólo a través de Internet y de po-
nerse en contacto con personas de 
todo el mundo. Por otro lado, tam-
bién destacan que factores como el 
contacto cara a cara o la experiencia 
orgánica sólo son factibles a través 
del contacto personal.

Los expositores que preferirían 
volver al enfoque tradicional desta-
caron que echan de menos el con-
tacto personal con los asistentes. 
En concreto, hablaron de cómo la 
comunicación cara a cara y el am-
biente informal les ayuda en la pre-
sentación de productos y en las ac-
tividades de venta. Muchos de ellos 
también se refi rieron a amigos entre 
otros expositores y asistentes.

¿Qué alternativas a las ferias tradi-
cionales echan más en falta 
los expositores?
A pesar de todas las ventajas men-
cionadas hasta ahora de las alterna-
tivas a las ferias, parece que un par 
de factores son insustituibles para 
los expositores. De ellos, el más 
mencionado es el enfoque personal 
(42,20% de los encuestados).

Pero no sólo los factores per-
sonales en sí, sino también sus di-
mensiones específi cas, como la co-
municación cara a cara (16,8%) y la 
oportunidad de relacionarse con la 
gente de forma orgánica (7,2%). Algu-
nas de las respuestas se decantan por 
factores que la gente suele juzgar de 

forma más emocional: así, según esto, 
echan de menos entornos estimulan-
tes (8%) y un ambiente típico (12,0%). 
En general, parece que las preferen-
cias por las ferias tradicionales están 
impulsadas por una experiencia emo-
cional positiva de “estar allí” o un sen-
timiento de pertenencia.

Los resultados fueron similares 
incluso al comparar las respuestas 
de los encuestados de Iberia y Amé-
rica Latina. De todos modos, los 
españoles y portugueses afi rmaron 
sentir con más frecuencia la falta de 
una atmósfera particular de las fe-
rias tradicionales, mientras que a los 
encuestados de América Latina les 
molesta la falta de independencia 
técnica causada por el hecho de que 
al utilizar las alternativas online, uno 
debe gestionar los requisitos no sólo 
del hardware y el software de su dis-
positivo, sino que sobre todo tienen 
que tener en cuenta también una co-
nexión a Internet estable.

¿Cómo trasladar esa experiencia a 
un entorno online/alternativo?
La sensación de pertenecer a otros, 
sentir la presencia de la gente y la ca-
pacidad de interactuar orgánicamen-
te son los factores que hacen que la 
gente prefi era las ferias tradicionales. 
La cuestión es cómo trasladar su sin-
gularidad (si es posible) a un entorno 
online. Al pasar al espacio online, es 
posible reducir los costes de forma 
signifi cativa y permitir a los exposito-
res dirigirse a más personas.

La peor desventaja de los eventos 
online hasta ahora es, según los en-
cuestados, la falta de plataformas o 
interfaces fáciles de usar (42,5% de los 
encuestados) que permitan a la gente 
disfrutar de su experiencia en amplitud 
y profundidad. El 16,8% de los encues-
tados echa en falta incluso un soporte 
técnico (que, en caso de problemas, 
les impida participar en una feria onli-
ne). Algunos de los encuestados tam-
bién fueron más concretos a la hora 
de identifi car los puntos débiles del 
espacio online actual: así, al 13,3% le 
molestan los gráfi cos poco detallados 
y cerca del 12% echa en falta elemen-
tos de gamifi cación e interacción.

El 13,3% de los encuestados tam-
bién piensa en los canales a través de 
los cuales podrían estar informados so-
bre los eventos online y apreciaría que 
se difundiera más información a través 
de los medios de comunicación.

Todos estos factores están re-
presentados con frecuencia en las 
respuestas de las personas de las 
dos regiones examinadas más a fon-
do. Sin embargo, las personas de 
América Latina informaron con más 
frecuencia de su necesidad de pla-
taformas fáciles de usar (lo que pro-
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bablemente se corresponde con su 
necesidad de independencia técnica 
mencionada anteriormente). Por el 
contrario, una mayor proporción de 
españoles y portugueses piensa que 
si hay un soporte técnico fácilmente 
accesible, su experiencia de las alter-
nativas online será mejor.

Ventajas de las ferias y 
eventos online
A pesar de un par de puntos débiles 
con los que tienen que lidiar los orga-
nizadores de eventos en línea, según 
los encuestados, ya tienen una serie 
de ventajas.

Indiscutiblemente, permiten aho-
rrar dinero y otros recursos, según 
el 35,6% de los encuestados. Ade-
más, el 27,9% de los encuestados 
cree que las ferias online tienen el 
potencial de atraer más asistentes 
y aumentar la exposición - el 19,2% 
de los encuestados, que perciben 
esta cuestión desde una perspectiva 
más demográfi ca, piensan que son 
especialmente grandes para atraer 
a la llamada generación digital, una 
generación de personas nacidas en 
la era digital que ha crecido con ac-
ceso a la información digital y la ca-
pacidad de navegar por las nuevas 
tecnologías de la comunicación.

Sin embargo, excluyendo estos 
factores, cerca del 8% de los en-
cuestados cree que el mejor poten-
cial de los eventos online está en 
su capacidad para informar y seguir 
las estadísticas de asistencia y ven-
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tas con mayor precisión - dentro de 
la plataforma, pueden seguir cada 
movimiento, clic, e incluso acciones 
realizadas por los asistentes. De este 
modo, se obtiene una mejor visión 
de los datos demográfi cos de la au-
diencia, de las sesiones y los temas 
que atraen, etc.

Confi rmando la suposición de 
que los encuestados latinoamerica-
nos probablemente se ocupan más a 
menudo de los costes de transporte, 
las aduanas y otros arreglos de viaje, 
la respuesta más mencionada por su 
parte fue el ahorro de dinero y otros 
costes. Sin embargo, esto también 
es importante para los ibéricos, jun-
to con el potencial de exposición. 
Asimismo, la atracción de la llamada 
generación digital fue mencionada 
con frecuencia tanto por los latinoa-
mericanos como por los españoles y 
portugueses, aunque los primeros la 
mencionaron con mayor frecuencia.ç

Después de todo, algunas caracterís-
ticas aún no serán sustituidas
Al fi n y al cabo, aunque las alternati-
vas tienen un gran potencial para ser 

un digno sustituto de las ferias tra-
dicionales, algunos expositores de-
mostraron una especie de vacilación 
a la hora de optar únicamente por las 
alternativas. Y como estas dos partes 
existen, parece que hay un par de ca-
racterísticas de las ferias tradicionales 
que no serán sustituidas. Esa era la 
preocupación de la última pregunta.

Las respuestas de la mayoría de 
los expositores se referían al hecho 

de que no quieren perder la cone-
xión con las personas reales, o más 
concretamente, que probablemente 
echarían de menos la comunicación 
cara a cara en la vida real. Sorpren-
dentemente, las respuestas fueron 
bastante personales, mencionan-
do así una informalidad específi ca 
y emociones positivas relacionadas 
con dichos encuentros. Además, mu-
chos expositores se sienten bastante 
reacios ante la imposibilidad de pre-
sentar sus productos en línea, ya que 
temen perder la posibilidad de tocar 
y probar los equipos (lo que puede 
afectar negativamente a su elección 
de compra).

Asistentes
Las preferencias de los asistentes a 
las ferias en función de su ubicación
Los objetivos principales de las si-
guientes secciones son dos: explorar 
las opiniones y la percepción de los 
asistentes sobre las ferias y sus caracte-
rísticas alternativas, ventajas y desven-
tajas, y confrontarlas con las respuestas 
proporcionadas por los expositores.

Al igual que los expositores, los 
asistentes también prefi eren mayorita-
riamente las ferias nacionales (57,5% de 
los encuestados solamente, 16,2% de 
los encuestados predominantemente). 
Por el contrario, un 9% de los encues-
tados no duda en salir al extranjero y 
visitar ferias internacionales. Por último, 
el 17% de los encuestados afi rma que 
la ubicación geográfi ca no afecta a su 
decisión de asistir a las ferias, lo que 
indica que puede haber otros factores 
que afecten a dicha decisión.

Estas cifras refl ejan los datos reci-
bidos por los expositores. Dado que 
la presente encuesta no pretende 
responder a la pregunta de cómo 
afecta el comportamiento de una 
parte al comportamiento de la otra (o 
si hay factores externos que afectan 
a ambos grupos de encuestados), 
puede abrir el siguiente debate so-
bre dichas interconexiones. De lejos, 
podemos preguntarnos por factores 
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como los costes de los viajes, la ne-
cesidad de tramitar los documentos 
de viaje, etc.

Comparando las respuestas de 
los asistentes en función de su re-
gión de origen, la mayoría demostró 
su voluntad de asistir sólo o pre-
dominantemente a ferias locales/

nacionales (América Latina: 71,7%; 
Iberia: 78,2% en total). Sin embargo, 
es interesante el hecho de que, a di-
ferencia de los expositores, los asis-
tentes de América Latina se mostra-
ron un poco más abiertos a visitar 
ferias en el extranjero (10,6% frente 
a 5,7%).

¿Qué ventajas esperan los asistentes 
al visitar las ferias?
Los datos revelan que la presencia de 
los asistentes en las ferias se debe a 
la ubicación del evento. Sin embar-
go, estos datos no explican los mo-
tivos internos de los asistentes para 
visitar estos eventos en general. Por 
lo tanto, ese fue el objetivo de la si-
guiente pregunta.

El benefi cio más importante que 
perciben los asistentes a las ferias 
(52,6%) es la posibilidad de familia-
rizarse con el último producto. Otro 
10,6% tiene como objetivo visitar las 
ferias sólo en caso de compra de di-
chos productos. Casi una cuarta par-
te de la gente asiste a las ferias para 
aprender algo nuevo sobre un tema 
concreto: para el 16,4% de los encues-
tados, la ventaja más signifi cativa de 
las ferias es la de recibir una mejor for-
mación, y el 7,5% de los encuestados 
ve el valor añadido en la posibilidad 
de interactuar con expertos.

Sin embargo, también hay facto-
res menos pronunciados que llevan a 
los asistentes a las ferias. El 7,4% de 
los encuestados admite que les mue-
ve sobre todo el deseo de encontrar 
nuevas oportunidades profesionales, 
mientras que el 4,7% acude a las fe-
rias para estimular su creatividad y 
sus ideas sobre el diseño de nego-
cios y equipos.

Curiosamente, casi no hay diferen-
cias en la distribución de estas prefe-
rencias entre los encuestados ibéricos 
y latinoamericanos. Tanto los ibéricos 

La mayoría de los asistentes 
consideran que la mejor ventaja 
de las ferias es familiarizarse con 
los últimos productos.
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(53,0%) como los latinoamericanos 
(52,7%) son los que más se benefi cian 
de conocer los últimos productos, se-
guidos de la posibilidad de formarse 
en el sector (Iberia: 17,0%; América 
Latina: 16,0%) y de la posibilidad de 
obtener “precios de feria” especiales 
de los expositores (10,6% ambos).

¿Qué alternativas de ferias tienen el 
potencial de atraer a los asistentes?
Tener todas esas ventajas cubiertas 
por un solo evento podría ser real-
mente benefi cioso. Sin embargo, 
como la pandemia afectó a casi to-
das las formas de interacción perso-
nal, las ferias comerciales también se 
cancelaron o pospusieron.

De todos modos, parece que mu-
chos asistentes pudieron adaptarse 
acudiendo a Internet: por ejemplo, 
el 37,3% de los encuestados asiste a 
ferias comerciales virtuales, y el 10,6% 
prefi ere los seminarios web. De todos 
modos, incluso otras soluciones en lí-
nea son bastante populares: el 11,8% 
de los encuestados se inclina por las 
redes sociales, mientras que alrede-
dor del 5% se suscribe a campañas de 
correo electrónico o utiliza el marke-
ting digital como alternativa.

Sin embargo, un par de encues-
tados buscan alternativas a las ferias 

comerciales en otros lugares. El 11,8% 
decidió centrarse en los contactos 
previos, y el 4,6% de los encuestados 
trató de buscar instalaciones perma-
nentes que probablemente pudieran 
celebrarse debido al menor número 
de asistentes.

Una vez más, al igual que en el 
caso de los expositores, algunos asis-
tentes (5,7%) muestran cierta reticen-
cia hacia las alternativas feriales.

Si se tienen en cuenta las di-
ferencias regionales en las prefe-
rencias por las alternativas de las 
ferias, se observa una gran varia-
bilidad. Por ejemplo, los latinoa-
mericanos prefieren fuertemente 
las ferias virtuales (42,1%), aunque 
las restantes sólo son utilizadas por 
hasta un 15% de las personas. Por 
otro lado, en el caso de los ibéri-
cos, sólo una cuarta parte de ellos 
se decantaría por las ferias virtua-
les, sin embargo, la distribución de 
las demás alternativas es similar a 
la de América Latina, excepto los 
medios de comunicación favoreci-
dos por el 17,1% de los encuesta-
dos ibéricos.

En comparación con los exposito-
res, todavía hay más encuestados de 
Iberia que prefi eren pequeños eventos 
locales o instalaciones permanentes.

Entre el 30% y 40% de asistentes 
perciben el ahorro de dinero y 
otros recursos como la mayor 
ventaja de las ferias
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¿Las alternativas solo sirven como 
sustituto de las ferias durante la pan-
demia o tienen un potencial mayor?
Aunque más del 90% de los asisten-
tes pudieron adaptarse a la cancela-
ción de las ferias encontrando algu-
na alternativa, la cuestión es: ¿cuáles 
son sus planes posteriores para hacer 
frente a dichas alternativas?

Según los resultados de la encues-
ta, el 23,8% de los asistentes optaron 
por las alternativas sólo por necesi-
dad. Por otro lado, más de un tercio 
de los asistentes no quiere dejar las 
alternativas, el tercio restante de los 
encuestados admitió que desea com-
binar ambas posibilidades para obte-
ner lo mejor de ambos mundos.

Esa es también la posibilidad que 
más de un tercio de los asistentes de 
ambas regiones (Iberia: 35,3%; Amé-
rica Latina: 38,1%) desearía elegir. 
Por otro lado, en cuanto al resto de 

escenarios, éstos son completamen-
te opuestos para las dos regiones. 
Mientras que los asistentes latinoa-
mericanos sólo apreciarían la alter-
nativa (45,1% frente al 23%), los ibé-
ricos, aun teniendo la posibilidad de 
elegir el amplio abanico de alternati-
vas, preferirían volver sólo al enfoque 
tradicional (41,7% frente al 16,8%).

¿Qué diferencia a los visitantes que 
están a punto de confi ar únicamente 
en las alternativas y a los que prefi e-
ren seguir el camino tradicional?
También se formuló una pregunta 
abierta para que los asistentes com-
partieran algunas palabras sobre su 
preferencia por las alternativas. Los 
asistentes que preferirían optar sólo 
por la alternativa mencionaron con 
mayor frecuencia la comodidad, el 
menor coste y la seguridad. Estas res-
puestas refl ejan el hecho de que uno 
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puede acceder al evento online con 
unos pocos clics y ponerse en contac-
to con expositores de todo el mundo.

Sin embargo, este último aspec-
to (la seguridad) se mencionó con 
mayor frecuencia que en el caso de 
los expositores. Esto puede referirse 
probablemente a las diferentes con-
diciones en las que se desarrollan las 
ferias (preguntas en los pasillos, un 
gran número de personas en un mis-
mo lugar, etc.).

En el caso de los asistentes que 
prefi eren una combinación de ambos, 
enfoque tradicional y alternativo, de 
nuevo la seguridad apareció como 
uno de los principales factores. Sin 
embargo, a diferencia del grupo ante-
rior de encuestados, se refl ejaron las 
ventajas e inconvenientes de ambos 
enfoques. Así, los asistentes, por un 
lado, ven con buenos ojos el poten-
cial de las alternativas para recibir más 
información en menos tiempo, y des-
de la comodidad de sus hogares, por 

otro lado, son conscientes de que con 
ello pierden la singularidad o el am-
biente del espectáculo en vivo.

Una vez más, de forma similar a 
las respuestas proporcionadas por 
los expositores, las emociones posi-
tivas y la singularidad del ambiente 
fueron mencionadas con mayor fre-
cuencia en el grupo de asistentes 
que preferirían atenerse al enfoque 
tradicional. Se refi eren a la sensación 
de poder pasear de un stand a otro 
y entablar interacciones constantes, 
a menudo no planifi cadas, tanto con 
los expositores como entre ellos. Sin 
experiencias únicas e innovadoras y 
actividades novedosas en los stands, 
puede ser difícil recrear ese valor de 
una feria online.

Características específi cas de las fe-
rias que los visitantes echan en falta 
incluso cuando utilizan alternativas
No sólo los representantes de las 
empresas expositoras, sino también 

los asistentes tienen la sensación de 
echar algo en falta cuando tienen que 
recurrir a las alternativas feriales. Pre-
cisar esta cuestión fue el objetivo de la 
siguiente pregunta de investigación.

Los resultados revelaron que casi 
el 40% de los encuestados echa en 
falta un enfoque personal, y el otro 
48,2% de los encuestados marcó 
características relacionadas como 
una atmósfera insustituible (8%), un 
entorno estimulante (6,5%), la opor-
tunidad de relacionarse con otros de 
forma orgánica (10,2%) y la comuni-
cación cara a cara (23,5%).

Sin embargo, probablemente de-
bido a la experiencia adquirida con las 
alternativas online, alrededor del 10% 
de los encuestados revelaron que les 
gusta la independencia técnica de los 
eventos en vivo, lo que signifi ca que 
no hay exigencias de acceso a inter-
net o dispositivo para ejecutar la se-
sión alternativa online/webinar/etc.

Al analizar las respuestas de las 
distintas regiones, las características 
asociadas al contacto personal son las 
más elegidas por los dos grupos de 
encuestados. Sin embargo, en el caso 
de los ibéricos, tanto el acercamiento 
personal como la comunicación cara 
a cara son elegidos por una propor-
ción igual de encuestados (32,5%), en 
el caso de los latinoamericanos, lo pri-
mero, que signifi ca una forma particu-
lar de abordar o considerar un tema, 
no llega al 42% de los encuestados, 
superando al segundo (20,5%).

¿Qué características deben cumplir 
las alternativas para ganar mayor 
popularidad entre los asistentes?
Así, los datos muestran que al menos 
el 10% de los asistentes necesitan 
dominar factores relacionados con 
la tecnología para disfrutar de las al-
ternativas de las ferias tradicionales. 
Sin embargo, la pregunta revela más 
factores de este tipo.

Según las respuestas de la en-
cuesta, alrededor de un tercio de los 
asistentes necesita que los eventos 
online se desarrollen en plataformas 
fáciles de usar, seguido de que alre-
dedor de un tercio de los encuesta-
dos carece de servicios de asistencia 
técnica de fácil acceso a los que pue-
dan recurrir si tienen problemas o ne-
cesitan hacer una pregunta.

Alrededor del 20% de los en-
cuestados parecen estar un poco 
insatisfechos con las condiciones 
gráfi cas actuales (7,8%) y la falta de 
gamifi cación (4%) o de elementos 
interactivos (10,6%).

Además, alrededor del 10% de los 
asistentes necesitan alternativas a las 
ferias tradicionales para promocionar-
se a través de las redes sociales.
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Considerando las diferencias 
regionales, los resultados de-
muestran que las diferencias en su 
percepción son sólo marginales. 
Tanto en Iberia como en América 
Latina, los asistentes apreciarían 
más tener plataformas fáciles de 
usar (Iberia: 33,1%; América Lati-
na: 38%) y un soporte técnico fá-
cilmente accesible (Iberia: 31,6%, 
América Latina: 28,8%). Si estos 
factores se manejaran, las alterna-
tivas basadas en la web probable-
mente ganarían mayor populari-
dad y el potencial de ser utilizadas 
en más ocasiones.

¿Cuáles son las ventajas de los even-
tos online para sus asistentes?
Durante casi todo el año pasado, 
los asistentes casi no tuvieron la 
oportunidad de visitar las ferias 
tradicionales, por lo que proba-

blemente adquirieron experien-
cia con las alternativas, lo que los 
hace competentes para compartir 
tanto las debilidades como las 
ventajas percibidas.

El benefi cio más importante e 
indiscutible de las ferias online es 
la reducción de costes, el potencial 
de ahorro de dinero y otros recur-
sos (40,2% de los encuestados). Sin 
embargo, los asistentes creen que, 
al pasar a ser online, el evento tie-
ne un mayor potencial para reunir a 
más expositores en un mismo lugar 
y, por tanto, un mayor número de 
expositores y temas entre los que 
los asistentes pueden elegir. Esto 
es similar a otra ventaja -la mayor 
exposición- mencionada por el 
12,9% de los encuestados. Cifras 
similares (12,5%) se recibieron en el 
caso de los elementos interactivos.

Las cifras son diferentes cuando 
se comparan las respuestas de los 
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encuestados de las dos regiones a 
las que se dirige específi camente. En 
mayor o menor medida, los encuesta-
dos de América Latina están abiertos 
a percibir las ventajas de las alterna-
tivas, en especial, están a favor del 
potencial de las alternativas para aho-
rrar dinero y recursos (43,9% frente al 
29,5%). Sin embargo, es interesante el 
hecho de que más de un tercio de los 
asistentes ibéricos no perciben nin-
guna ventaja de las alternativas a las 
ferias (34,5% frente al 15,3%).

Alternativas de ferias tradicionales 
irremplazables desde la perspectiva 
de los asistentes
En comparación con los expositores, 
hay una mayor proporción de asis-

tentes que piensan que un par de 
características de las ferias no serán 
sustituidas aunque se utilicen alter-
nativas sofi sticadas. En las respuestas 
a la última pregunta de la encuesta, 
los resultados revelaron que, al igual 
que los expositores, muchos asisten-
tes piensan que el contacto perso-
nal es la característica que importa. 
Echarían de menos la posibilidad de 
recorrer los pasillos con sus colegas 
y amigos y discutir los productos ex-
puestos de forma espontánea. Tam-
bién temen perder la posibilidad de 
charlar con los expositores sobre los 
productos. Algunos asistentes se sin-
ceraron sobre su experiencia hasta 
el momento revelando que les gus-
ta mucho recibir los consejos de los 

expositores sobre cómo separar los 
equipos y ajustar las condiciones de 
compra a sus necesidades.

Esto nos lleva a la segunda carac-
terística más mencionada: la capaci-
dad de probar los productos como el 
manejo de la máquina, discutiendo 
sus capacidades para funcionar en 
diversas condiciones y equipados 
con diversas características.

Conclusiones
Creemos que la encuesta y sus re-
sultados nos permiten hacer frente a 
nuevos escenarios en las cancelacio-
nes de ferias comerciales derivadas 
de la emergencia de Covid. El eleva-
do número de respuestas recibidas 
demuestra el interés suscitado.

Antes del inicio de la pande-
mia, más de dos tercios de los en-
cuestados visitaban regularmente 
las ferias sectoriales para dar a co-
nocer sus productos y estar al día 
de las novedades y servicios que 
ofrecían las empresas expositoras. 
El resto de los encuestados utiliza-
ba otros medios, como las asocia-
ciones de páginas web, los foros 
de debate, las redes sociales o la 
prensa especializada.

Los datos se han analizado desde 
el punto de vista de los expositores y 
de los asistentes. En cuanto a las em-
presas expositoras, una gran mayoría 
prefi ere exponer en ferias nacionales 
o locales. Hasta que las ferias tradi-
cionales no reanuden su actividad, 
utilizan las ferias virtuales como alter-
nativa durante la pandemia.

Hemos comprobado que los ex-
positores consideran que la mejor 
ventaja de las ferias tradicionales es el 
aumento de la visibilidad de su mar-
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ELABORA TU ENCUESTA PERSONALIZADA CON LECTURA
LECTURA puede hacer que su encuesta llegue a cientos de miles de profesionales del sector, sus 
clientes potenciales, gracias a nuestra gran audiencia. Más de 900.000 profesionales buscan equi-
pos en la guía del comprador defi nitiva LECTURA Specs cada mes. Además, participan activamen-
te en nuestros sondeos y encuestas. En concreto, el compromiso es de un 4%, lo que se traduce 
en unas 800 respuestas diarias.

En cuanto a la segmentación, LECTURA puede seleccionar la muestra de sus encuestados ba-
sándose en algunos criterios predefi  nidos: región/país de origen, industria y tipo de negocio. Para 
alcanzar los criterios, puede focalizarse y colocar la encuesta sólo en páginas web específi cas o 
proporcionarle once versiones lingüísticas: inglés, alemán, español, francés, italiano, holandés, polaco, 
ucraniano, checo, turco y ruso (para inglés, alemán, español, francés, checo y polaco con traducción, 
también).

En un primer paso se discuten los objetivos de la investigación: para quién es, por qué, qué 
información quiere obtener a través de su encuesta. Cuando todo lo anterior está claro, usted crea 
las preguntas que nosotros colocamos en las páginas web. Después de un tiempo, se recogen los 
datos y depende del cliente si quiere analizarlos por sí mismo (puede recibir los datos brutos en 
formato .xls, .sav o .csv) o dejar que LECTURA Surveys los analice y le proporcione un informe com-
pleto de resultados.

Más información sobre las encuestas LECTURA: www.lectura.de/surveys/.

ca y el contacto con nuevos clientes. 
Antes de las cancelaciones de las fe-
rias tradicionales, los expositores han 
utilizado las ferias virtuales como su 
principal alternativa para seguir atra-
yendo nuevos clientes. En cuanto a la 
visibilidad de la marca, los expositores 
se centraron principalmente en los se-
minarios web, las formas de aumentar 
las campañas comerciales y la visibili-
dad en las redes sociales.

Descubrimos que los aspectos 
que más echan de menos los expo-
sitores al utilizar las ferias virtuales 
son, sin duda, el contacto personal, 
la relación cara a cara con los asis-
tentes y el ambiente que ofrecen 
las ferias en cuanto a espectáculos y 
demostraciones en vivo de la maqui-
naria expuesta.

Por el contrario, la mejor ventaja 
que los expositores encuentran en 
las ferias virtuales es la capacidad de 
atraer un mayor número de asisten-
tes internacionales.

Muchos de los encuestados ex-
perimentan una reducción muy signi-
fi cativa de los costes de exposición, 
ya que no tienen que desplazar per-
sonal ni enviar maquinaria para ex-
poner. Entre los expositores, también 
se valora positivamente que con las 
ferias virtuales se puede hacer un se-
guimiento más preciso de los movi-
mientos realizados por los asistentes 

en la plataforma virtual y de los pro-
ductos que han buscado.

No cabe duda de que, desde el 
punto de vista de los expositores, la 
mayoría de las ventajas que ofrecen 
las ferias presenciales no se pueden 
alcanzar con las virtuales.

En cuanto a los datos extraídos 
de los asistentes, no cabe duda 
de que prefi eren visitar las ferias 
nacionales más que las internacio-
nales. La principal ventaja de las 
ferias presenciales es el acceso a 
las últimas novedades que ofrece 
el mercado. La adaptación por par-
te de los asistentes a las ferias vir-
tuales ha sido mayor, y consideran 
que aunque se retome la actividad 
de las ferias regulares, combinarán 
ambas modalidades. Esto se debe 
principalmente a que pueden tener 
acceso a cualquier feria virtual des-
de cualquier parte del mundo, y así 
pueden estar al tanto de cualquier 
novedad en el sector.

Sin embargo, sí creen que las 
ferias virtuales deberían utilizar pla-
taformas de más fácil acceso para 
mejorar la experiencia.

En lo que respecta a las ferias vir-
tuales, muchos asistentes admitieron 
que se encontraron con problemas 
técnicos para acceder a la plataforma. 
Ello les supuso un obstáculo a la hora 
de participar. Este es un problema 

que los organizadores de ferias de-
berían intentar resolver en el menor 
tiempo posible.

Cabe mencionar que los aspec-
tos que más aprecian los asistentes 
a las ferias habituales son la posibi-
lidad de probar la maquinaria, ver 
sus funcionalidades y, por supuesto, 
el contacto personal con los expo-
sitores, que en las ferias virtuales es 
imposible de percibir.

En conclusión, la pandemia de 
Covid-19 ha diezmado el espacio 
de las reuniones, los incentivos, las 
conferencias y las exposiciones, y 
los eventos online e híbridos han 
tenido un éxito desigual en todos 
los sectores.

A medida que avanza la pande-
mia, la seguridad seguirá siendo 
probablemente la principal preo-
cupación de los organizadores de 
eventos, por lo que las restricciones 
de viaje y las recomendaciones de 
distanciamiento seguirán vigentes. 
Como revela nuestra encuesta, mu-
chos de los asistentes y expositores 
apreciarán la posibilidad de volver 
a las ferias de forma tradicional. Sin 
embargo, como algunos afi rmaron 
estar preocupados por las alternati-
vas, el número de, al menos, asisten-
tes será sustancialmente menor que 
en el pasado, y posiblemente en los 
próximos años. ●
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Techsolids publica su encuesta de 
coyuntura 2020-2021 del sector 
español de tecnología para sólidos 

Según las conclusiones de la encuesta realizada por Techsolids, la 
realidad es que el 80% de las empresas del sector han tenido benefi cios 

en el ejercicio 2020, a pesar de las malas previsiones que declararon 
los empresarios del sector el año pasado.
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Desde hace 6 años, Techsolids 
(la Asociación Española de 
Tecnología para Sólidos) rea-

liza un análisis de la coyuntura del 
sector de la Tecnología de Sólidos 
en España. El estudio se ha realiza-
do analizando los resultados de una 
exhaustiva encuesta a 114 empresas 
españolas del sector. En esta ocasión 
se ha vuelto a incluir un bloque de 
preguntas sobre el impacto del Co-
vid 19 en las empresas del sector. 
Las principales conclusiones son las 
siguientes: A pesar de las malas pre-
visiones que declararon los empre-
sarios del sector el año pasado, la 
realidad es que el 80% de las empre-
sas del sector han tenido beneficios 
en el ejercicio 2020. 

Uno de los aspectos más positi-
vos que se detectan en la encuesta es 
que el 69% de las empresas de sector 
realizaron actividades de innovación 
durante el año 2020, tanto a nivel de 
productos, de procesos y de modelo 
de negocio. Este aumento en las in-
versiones en I+D+D+i se ha traducido 
en una mejora en la competitividad de 
las empresas del sector. 

Respecto a ejercicios anteriores, 
en el 2020 ha aumentado significati-
vamente el porcentaje de empresas 
del sector que exportan: el 70% de las 

empresas del sector. Es un sector cada 
vez más internacionalizado. La tecno-
logía española para el almacenamien-
to, el transporte, la manipulación y el 
procesamiento de materiales sólidos 
cada vez es más conocida y valorada 
en los mercados internacionales. 

Los mercados donde se ha ex-
portado más en el 2020 son los 
europeos y los latinoamericanos, 
destacando Francia, Portugal, Ale-
mania, México y Chile. 

Los sectores prioritarios de la 
tecnología de sólidos son, como en 

Fuente: Encuesta de coyuntura 2020-2021 elaborada por Techsolids para el sector de la tecnología de sólidos.

Fuente: Encuesta de coyuntura 2020-2021 elaborada por Techsolids para el sector de la tecnología de sólidos.
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los ejercicios anteriores, el alimen-
tario, el químico y el farmacéutico, 
sectores que tradicionalmente se 
ven menos afectados por las crisis 
económicas, como la provocada 
por la pandemia del Covid 19. 

Hay un moderado optimismo en 
el sector, un 67% de las empresas 
considera que el ejercicio 2021 va a 

ser mejor que el 2020, y menos de un 
5% considera que será peor. Aunque 
la incertidumbre por la evolución de 
la pandemia sigue condicionando las 
previsiones según un 48% de las em-
presas del sector. La demanda tanto 
nacional como internacional y la 
situación financiera de los clientes 
fueron los factores que afectaron 

más positivamente en el ejercicio 
2020. No obstante, la coyuntura 
política, el precio de las materias 
primas y el coste laboral fueron los 
factores que afectaron negativa-
mente a las empresas del sector. 

Los sectores menos afectados 
por el impacto del Covid 19, son, 
por este orden: alimentación, far-
macéutico, detergentes, químico y 
piensos. Los más afectados son el 
aeronáutico y el naval/ portuario.

El 25% de las empresas del sec-
tor considera que algunos de los 
cambios de hábitos y costumbre 
que ha provocado la pandemia en 
las empresas se mantendrán. En es-
pecial el teletrabajo, las videoconfe-
rencias y unos horarios más fl exibles. 
Pero también hay que destacar que 
un 60% de las empresas del sector 
considera que una vez superada la 
pandemia se van a olvidar todas las 
medidas de prevención. 

La encuesta ha sido realizada por 
Techsolids entre los meses de mayo y 
julio de 2021. ●

Fuente: Encuesta de coyuntura 2020-2021 elaborada por Techsolids para el sector de la tecnología de sólidos.

El año 2020 
fue mejor de lo 
esperado, el 80% 
empresas 
tuvieron benefi cios 
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Los Premios Potencia 
vuelven en su 

15º aniversario a Zaragoza
Tras un 2020 marcado por una pandemia que paralizó 

la práctica totalidad de los eventos, los Premios 
Potencia regresan en su próxima edición a la tradicional 

presencialidad, en una cita que vuelve a viajar a la ciudad 
de Zaragoza. 

EVENTOS / PREMIOS POTENCIA 2021

Texto: Lucas Manuel Varas Vilachán
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T ras una última edición de los 
Premios Potencia que, obliga-
dos, por la situación sanitaria, 

debieron celebrarse por primera 
vez en formato virtual, la edición de 
este 2021 recupera su presenciali-
dad  para la entrega de los galardo-
nas más importantes del sector de la 
maquinaria de construcción y obra 
pública en nuestro país, los premios 
vuelven a convertirse en el punto de 
encuentro que tradicionalmente.

Esta vuelta a la normalidad coin-
cide además con la celebración del 
15º aniversario de los Premios Po-
tencia, que nacieron como una ini-
ciativa pionera en el año 2007 y que 
ni la grave crisis económica de 2009 
ni la reciente pandemia han frenado. 
No obstante, esta iniciativa lanzada 
por TPI hace una década y media 
ha ido creciendo y enriqueciéndose 
con nuevas categorías, un jurado de 
primer nivel e innovando en su ce-
lebración cada año. Incluso cuando 
en 2020 la expansión del Covid-19 
impidió reunir al sector para la tradi-
cional ceremonia, se llevó acabo un 
emotivo acto virtual como la mejor 
muestra de que, pese a las dificul-
tades, nada ha conseguido frenar a 
los Premios Potencia desde su naci-
miento hace 15 años.

Entrega de Premios y mucho más
A pesar de que las condiciones sa-
nitarias todavía no permiten la cele-
bración de una ceremonia al uso, sí 
se han preparado una serie de conte-
nidos para que los Premios Potencia 

continúen siendo la cita más especial 
del sector en un evento que será re-
transmitido en directo en streaming.

Categorías
En cuanto a los galardones, los Pre-
mios Potencia volverán a reconocer 
los equipos más destacados por el 
jurado en nueve categorías:

• Movimiento de tierras, cimenta-
ción y demolición
• Elevación, manipulación y transporte
• Firmes y estructuras: áridos, hormi-
gones y aglomerados
• Perforación y obras subterráneas
• Medios y maquinaria auxiliar, com-
ponentes, implementos y repuestos
• Premio a la Sostenibilidad

• Premio a la Innovación
• Premio a la Investigación
• Premio Especial del Jurado

Además, se hará entrega del Pre-
mio Honorífico, que desde el año 
2012 se entrega en reconocimiento a 
la trayectoria profesional de una per-
sonalidad relacionada con el sector 
de la maquinaria.

Además, de la entrega de los 
premios al mejor equipamiento, los 
Premios Potencia 2021 servirán para 
conocer las conclusiones del estudio 
sobre intención de compra de ma-
quinaria que Potencia ha realizado 
de la mano Lectura Specs, proveedor 
de datos online líder de la industria 
del equipamiento para la construc-
ción, con más de 150.000 fichas de 
productos y cerca de un millón de 
visitas mensuales

Por su parte, Ricardo Cortés, di-
rector del Foro Potencia, hará una 
presentación de la nueva temporada 
de ponencias que dirige y regresa el 
próximo 28 de septiembre con una 
charla que tendrá lugar en el Colegio 
de Ingenieros de Caminos de Madrid 
y en la que participarán Rafael Ma-
gro, decano de la Demarcación de 
Madrid del Colegio de Ingenieros de 
Caminos, Canales y Puertos, y Sigfri-
do Herráez, decano del Colegio Ofi-
cial de Arquitectos de Madrid.

Zaragoza, de nuevo hogar de  
los Premios
A tiempo para celebrar el 15º ani-
versario de los Premios Potencia, la 
mejora en las condiciones sanitarias 
permite volver a celebrar la entrega 
de galardones en compañía. Y lo 
hará en un lugar que ya ha sido el 
hogar de los Premios Potencia en va-
rias ocasiones en los últimos años. Y 
es que y si hay una ciudad a la que 
se relaciona con el sector de la ma-
quinaria para la construcción y obras 

EVENTOS / PREMIOS POTENCIA 2021

Los Premios Potencia 2021 serán retransmitidos en directo en streaming.

Tras una ceremonia 2020 virtual, los Premios Potencia volverán a reunir al sector.
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públicas, esa es Zaragoza. La capital 
mañana acoge instituciones como 
Anmopyc, asociación que represen-
ta al sector de maquinaria nacional, 
o Itainnova o el Instituto Tecnológico 
de Aragón, con sus numerosos pro-
yectos de investigación en el ámbito 
de la construcción. Tradicionalmente, 
ocupa con un tejido empresarial muy 
importante y con gran arraigo en la 
industria que nos ocupa. Pero, ade-
más, Zaragoza es la sede de Smopyc, 
la feria más importante del sector en 
nuestro país que en noviembre de 
este año celebrará su próxima edi-
ción tras los sucesivos retrasos debi-
do a la pandemia.

Así, y gracias al apoyo el apoyo de 
SMOPYC 2021 y FERIA DE ZARAGOZA 
como patrocinador principal, OLIPES 
como patrocinador y AUSA, BETON-
BLOCK, FINANZAUTO, GLASSMOP, 
HUSQVARNA, JCB, MANITOU, MOI-
CANO RENT, RITCHIE BROS. y TVH 
como colaboradores, los Premios Po-
tencia volverán a ser punto de encuen-
tro del sector en el Palacio de Congre-
sos de Zaragoza.

Oportunidad para el sector
Una de las actividades estrella de 
esta cita 2021 de los Premios Poten-
cia tendrá lugar con la conferencia 
que ofrecerá el prestigioso econo-
mista Gonzalo Bernardos. Profesor 
titular de Economía de la UB, Ber-
nardos ofrecerá una conferencia en 
la que analizará el crecimiento de la 
economía española en los próximos 
años y el papel que en él jugará el 
sector de la construcción.

El efecto rebote y los fondos eu-
ropeos harán que en 2021 y 2022 el 
crecimiento de la economía españo-
la supere el 6% y sea el más elevado 
desde la llegada de la democracia. El 
país tiene la oportunidad de coger 
el tren del progreso, el que perdió 
durante los últimos trece años. Un 
período en que Administraciones Pú-
blicas, empresas y familias tuvieron 
como principal prioridad reducir su 
endeudamiento.

Los fondos europeos deberían 
llegar a todos los sectores. A algunos 
directamente y otros indirectamente. 
Un ejemplo de ello es el sector de 
la construcción. La mejora de la efi-
ciencia energética hará que dichos 
fondos subvencionen parcialmente 
la rehabilitación de viviendas y edi-
ficios. Una tendencia positiva a la 
que se añadirá una mayor demanda 
de vivienda derivada de una mejora 
del poder adquisitivo de las familias, 
el aumento del empleo y unos bajos 
tipos de interés.

Experto analista y consultor eco-
nómico e inmobiliario, Gonzalo Ber-
nardos es profesor titular de Eco-

nomía de la UB. Entre su extenso 
currículum académico, ha sido ade-
más profesor de la Universitat Oberta 
de Catalunya (UOC), profesor Invitado 
de EDEM, doctor en Economía por la 
Universidad de Barcelona (1994), Pre-
mio Extraordinario de Doctorado de 
la Facultad de Economía y Empresa 
de la Universidad de Barcelona y vice-
rrector de Economía de la UB (enero 
2020 – octubre 2012).

Bernardos tiene además un amplio 
conocimiento del sector de la cons-
trucción, siendo creador y Director del 
Graduado de Estudios Inmobiliarios 
y de la Construcción entre marzo de 
1994 y julio de 2000. En 2016 recibió el 

Premio al Mejor Analista del Mercado 
Inmobiliario (Inmoscopia 2016).

Además, cuenta con una intensa 
actividad pública como colaborador 
habitual de los programas de televi-
sión Al Rojo Vivo, Más Vale Tarde y 
La Sexta Noche (La Sexta), El Progra-
ma de Ana Rosa (Tele 5), Tot Es Mou 
(TV3) i Ben Trobats (La Xarxa). En el 
ámbito de la prensa es además cola-
borador habitual de Crónica Global y 
ocasional de El Confidencial.

Ha publicado 34 libros y ha rea-
lizado 502 conferencias sobre Eco-
nomía Inmobiliaria, Española e In-
ternacional, Estrategia y Gestión 
Empresarial e Inversión Financiera. ●

Gonzalo Bernardos, economista invitado a los Premios Potencia 2021.

EVENTOS / PREMIOS POTENCIA 2021
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Minería Sostenible de Galicia y EIT 
RawMaterials ponen en valor  

la importancia de los  
minerales estratégicos para la  

industria gallega
Las jornadas divulgativas ‘Minerales Estratégicos para la 

Industria Gallega’, organizadas por Minería Sostenible 
de Galicia y EIT RawMaterials constarán de dos jornadas 
científicas, durante los días 20, 21 y 22 de septiembre para 

poner en valor la necesidad de explotar los recursos propios 
ante la crisis de materias primas mundial. Europa importa 
para su industria materias primas de otros países, lo que 

trae como consecuencia

Europa importa para su industria 
materias primas de otros paí-
ses, lo que trae como conse-

cuencia:

• Proliferación de explotaciones 
mineras en países que no respe-
tan el medioambiente ni los dere-
chos humanos (en Asia y África).
• Incremento de los costes y de-
pendencia de largas e inestables 
cadenas de suministro.
• Las empresas de la UE están a 
merced de otros mercados que 
regulan precios y disponibilidad.

La dependencia de materias pri-
mas afecta a otros sectores estraté-
gicos para Galicia como la automo-
ción, el naval, el sector de las TIC o 
las metalúrgicas.

La plataforma Minería Sostenible 
de Galicia y EIT RawMaterials llevarán 
a cabo este septiembre las jornadas 
‘Minerales Estratégicos para la Indus-
tria Gallega’ que girarán en torno a la 
importancia de la investigación y ex-
plotación de materias primas críticas 
para el desarrollo del tejido industrial 
y el aumento de su competitividad.

Estas jornadas son el cúlmen del 
proyecto iTarg3t, una iniciativa de la 
Unión Europea a través del EIT Raw-
Materials en la que han participado 13 
socios y 8 países europeos (España, 

Suecia, Polonia, Croacia, Alemania, 
Portugal, Ucrania y República Checa), 
para identificar recursos en zonas de 
grandes indicios como el oeste Penin-
sular, Portugal y el este de Europa.

El proyecto iTarg3t, surgido a raíz 
de la publicación de las primeras lis-
tas de recursos estratégicos de la UE, 
tiene como objetivo el fomento de 
nuevos proyectos mineros en el sur 
y este de Europa mediante la defi-

nición de novedosas guías geológi-
cas, geoquímicas y geofísicas para la 
detección de depósitos hasta ahora 
no identificados, y el estudio de mo-
dernos procesos mineralúrgicos más 
eficaces y sostenibles.

Las jornadas tendrán lugar en 
la Cidade da Cultura, Santiago de 
Compostela, pudiendo dar la opor-
tunidad a los asistentes para conec-
tarse al evento de forma online. ●

EVENTOS / JORNADA MINERÍA SOSTENIBLE GALICIA
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BHP ha anunciado una asociación 
con Caterpillar Inc. para desa-
rrollar camiones mineros cero 

emisiones en los emplazamientos de 
BHP para reducir las emisiones de ga-
ses de efecto invernadero (GEI).

Este hito es el resultado de más 
de 12 meses de estrecha colabora-
ción entre BHP y Caterpillar Inc. en el 
análisis de las demandas de energía 
y las opciones para aplicar esta nueva 
tecnología en los sitios de BHP

Para apoyar el progreso hacia 
el objetivo a largo plazo de BHP de 
lograr cero emisiones netas de GEI 
operativas para 2050, BHP tendrá ac-
ceso temprano a los equipos de cero 
emisiones desarrollados por Caterpi-
llar y oportunidades de aprendizaje 
práctico para garantizar la implemen-
tación exitosa en los sitios de BHP. La 

colaboración ayudará a dar forma a 
los procesos, la tecnología y la in-
fraestructura que se necesitarán para 
apoyar las máquinas de cero emisio-
nes y las minas del futuro.

Otro elemento importante de la 
colaboración será ampliar los esfuer-
zos de las partes para apoyar una 
industria minera más inclusiva. A lo 
largo del año que viene, BHP tiene la 
intención de proporcionar informa-
ción a los operadores y mantenedores 
de primera línea en el proceso de di-
seño de Caterpillar, para apoyar el de-
sarrollo de máquinas que puedan ser 
operadas y atendidas por una gama 
más amplia de la fuerza de trabajo.

La directora comercial de BHP, 
Vandita Pant, ha expresado: “Nos 
complace anunciar nuestra asociación 
con Caterpillar Inc. para desarrollar y 

desplegar camiones mineros de cero 
emisiones en BHP. El cambio climático 
es un reto global crítico y sabemos que 
asociarnos con otros ayudará a acelerar 
la transición hacia un futuro con bajas 
emisiones de carbono. La oportunidad 
de que nuestros equipos participen en 
el proceso de diseño también nos hace 
confi ar en que las carretillas serán más 
seguras y fáciles de manejar para una 
mano de obra más diversa que nunca”.

por su parte, Denise Johnson, 
presidenta del Grupo Caterpillar, ha 
comentado: “Caterpillar se compla-
ce en trabajar con BHP en la próxima 
generación de grandes camiones mi-
neros y en la tecnología de las minas. 
La profunda integración de nuestros 
equipos y plazos, permitirá un des-
pliegue más rápido para ofrecer so-
luciones de cero emisiones”. ●

BHP y Caterpillar aceleran el 
desarrollo de camiones mineros 
con cero emisiones



NOVEDADES 

45

y 
ex

pl
ot

ac
io

ne
s

E s bien sabido que trabajar en 
ambientes cerrados multiplica 
los problemas: implica hacer 

frente las difi cultades diarias de ac-
ceso, maniobra, gestión de la entra-
da y salida de camiones, gestión de 
materiales, protección y seguridad de 
los trabajadores. Con el aumento de 
las criticidades aumenta consecuen-
temente el tiempo y el coste de los 
trabajos que ponen en difi cultades a 
las empresas.

No obstante, las soluciones exis-
ten, conocerlas signifi ca abrir los ojos 
a una nueva forma de gestionar el 
trabajo con excelentes resultados y 
costes que se convierten en ingresos.

Accesos difíciles y márgenes mínimos 
de maniobras ya no son un problema
Los inconvenientes más comunes en 
las obras en ambientes cerrados son 
los accesos difíciles y los margenes de 
maniobra muy reducidos. En las can-
teras, las galerías, las minas y las obras 
dentro de instalaciones, la gestión de 
los materiales que entran y salen es 
compleja. La maquinaria MB Crusher 
revoluciona por completo el enfoque 
de trabajo: entran incluso en los luga-
res más estrechos y realizan todo el 
proceso de tratamiento de los materia-
les directamente en el lugar. Los resul-
tados son evidentes: reducción de los 
desechos, costes de transporte nulos, 
aumento de la rentabilidad de la obra.

Toda la gama MB Crusher ha sido 
diseñada para trabajar incluso en lu-
gares de dimensiones mínimas, ya 
que cada producto puede acoplarse a 
cualquier máquina operadora, incluso 
a miniexcavadoras, convirtiéndolas en 
potentes trituradoras.

Las fresadoras MB Crusher faci-
litan aún más el trabajo en espacios 
cerrados, ya que son la forma más 
efi caz de cortar sólo el material nece-
sario con extrema precisión, sin ge-
nerar desechos innecesarios difíciles 
de gestionar. Las empresas equipadas 
con la maquinaria MB Crusher son 
capaces de gestionar de forma au-
tónoma el proceso de recuperación 
de los materiales de desecho, redu-
ciendo los costes y volviéndose muy 
competitivas.

Extracciones mineras sin explosivos y 
con seguridad
Otro punto crítico del trabajo en luga-
res cerrados como canteras y minas se 
refi ere a la gestión de los explosivos 
y la seguridad. También en todos es-
tos casos, el uso de la maquinaria MB 
Crusher cambió el método de trabajo 
y la rentabilidad de las empresas. 

En una mina de Albania, por ejem-
plo, la extracción de hierro-níquel se 
llevó a cabo mediante explosivos, con 
las consecuencias de coste y seguridad 
que el método requiere. Ninguno de 
los operadores conocía un método 
alternativo igualmente eficaz. Con la 
introducción de la maquinaria MB Crus-
her se abandonaron las explosiones y 
la extracción se realiza ahora sólo con 
la fresadora MB-R700, instalada en el 
Bobcat 442 de 9 toneladas. Una revo-
lución para la empresa, pero también 
para todo el sector. La misma maqui-
naria, de hecho, se ha utilizado en mu-
chas canteras y minas, resolviendo los 
problemas de extracción con explosión.

Además, las fresadoras MB Crus-
her son la respuesta más eficaz no 
sólo para fresar sólo el material ne-

cesario, sin generar desechos inne-
cesarios y difíciles de gestionar, sino 
también para evitar las vibraciones, 
que son extremadamente peligro-
sas cuando se trabaja en los túneles 
bajo las carreteras, en excavaciones 
urbanas o en el interior de almacenes 
industriales cerca de otros edifi cios. 

En México, un ejemplo reciente, 
para construir un túnel de contención 
de aguas pluviales bajo una carretera 
muy transitada, el martillo habría crea-
do demasiadas vibraciones: la fresado-
ra MB Crusher MB-R500, montada en 
una miniexcavadora, resolvió el trabajo 
y, sin vibraciones ni grietas en las pare-
des, excavó sólo el material necesario.

Ventajas operativas y 
económicas inmediatas
La maquinaria de la gama MB Crusher 
representa un cambio en la organiza-
ción del trabajo en lugares cerrados, 
que se vuelve más rápido y económi-
camente muy ventajoso.

Tomemos como ejemplo un trabajo 
realizado en Italia, en el Tirol del Sur, 
donde se tuvo que desmontar el pavi-
mento de un almacén industrial para re-
construirlo. Acoplando una trituradora 
de mandibulas BF120.4 MB Crusher en 
la excavadora Doosan que se encontra-
ba ya en la obra, todos los materiales 
inertes resultantes se trituraron in el sitio 
y se utilizaron para crear la capa necesa-
ria para la nueva pavimentación.

Fáciles de instalar y maniobrar, 
la maquinaria MB Crusher puede 
transformar cualquier material en un 
recurso, incluso en ambientes cerra-
dos u obras de difícil acceso. Con sus 
productos, MB Crusher revoluciona el 
proceso de trabajo y convierte ●

Trabajar en un lugar cerrado con 
las nuevas soluciones MB Crusher
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La descarga uniforme y eficaz 
del material desempeña un pa-
pel esencial para maximizar la 

producción en el procesamiento de 
minerales. Los equipos deben ser ro-
bustos y fi ables para realizar el traba-
jo. Las soluciones de descarga de va-
gones de Metso Outotec redefi nen la 
fi abilidad con capacidades líderes en 
su clase en cuanto a diseño e ingenie-
ría, que avanzan en los objetivos de 
productividad a la vez que garantizan 
el menor coste total de propiedad. 

Metso Outotec tiene más de 115 
años de experiencia en la descarga 
de vagones. Gracias a esta expe-
riencia y a sus sólidas soluciones, sus 
clientes pueden confi ar en que se 
les ofrecerá una solución fi able que 
mejorará su productividad. Asímis-
mo, disponen de una amplia varie-
dad de actualizaciones para que el 
dúmper de vagones funcione como 
una máquina moderna.

Las soluciones de descarga de 
vagones de Metso Outotec consisten 
en volquetes de vagones, sistemas 
de posicionamiento y dispositivos de 
sujeción. Con paquetes de solucio-

nes personalizables y una oferta de 
servicios, Metso Outotec es capaz 
de satisfacer cualquier necesidad de 
descarga de vagones y objetivos de 
productividad. ●

Fiabilidad y productividad con 
las soluciones de descarga de 
vagones de Metso Outotec 

Cohidrex ha renovado su plata-
forma ECS, una herramienta 
web muy versátil que facilita la 

adquisición on-line de sus productos. 
El servicio ECS permite obtener, des-
de una misma pantalla, información 
técnica de la referencia consultada, 
ver piezas equivalentes, comprobar 
disponibilidad, conocer precios o 
formalizar pedidos.

Esta nueva versión, ECS 2021, está 
adaptada a cualquier dispositivo, in-
corporando una nueva imagen y una 
tecnología más moderna, ágil e intui-
tiva. Contiene también mucha más in-
formación útil, como:  catálogos on-li-
ne, cruce de referencias y diferentes 
métodos de búsqueda, que ayudarán 
al cliente a identifi car las piezas nece-
sarias de manera fácil, rápida y fi able.  

Desde Cohidrex, están prepa-
rados para satisfacer una demanda 

muy heterogénea gracias a la natura-
leza de su oferta comercial, tan am-
plia como variada, y también a una 
importante capacidad de suministro. 
Por este motivo, esta herramienta 
está pensada para clientes de diver-
sos sectores: obras públicas, cons-
trucción, minería, etc.

Tras muchos años, la dirección de 
esta empresa con más de 30 años de 
trayectoria, ha apostado por la inno-
vación y la digitalización más presen-
tes que nunca en nuestras vidas y en 
nuestros negocios. Con esa vocación 
de modernidad y de adaptación a 
los nuevos tiempos, Cohidrex da un 
paso adelante y presenta el nuevo 
ECS 2021. Se trata de una plataforma 
que nace con la ilusión de ofrecer un 
mejor servicio cada día, de poner en 
valor un mayor compromiso con el 
cliente, el Compromiso Cohidrex. ●

Cohidrex presenta el 
nuevo ECS 2021
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UN JURADO DE PRIMERA

15 AÑOS RECONOCIENDO 
LA LABOR DEL SECTOR
Esta edición 2021 los Premios Potencia celebran su 
15º aniversario. Quince años que refl ejan la innovación y la 
evolución de un sector que se ha enfrentado a crisis y a retos 
como la sostenibilidad o la explosión de la sociedad digital, 
sabiendo dar respuesta a todos ellos.

La calidad e importancia de los Premios Potencia reside no solo en el nivel 
de sus participantes desde su primera edición, sino en la independencia y 
cualificación del jurado que los otorga. SEOPAN y CNC presiden un jurado de 
excepción formado por los responsables de los parques de maquinaria de las 
mayores constructoras del país.  

LOS PREMIOS DE REFERENCIA
Cada edición, los Premios Potencia se han ido renovando para dar 

respuesta a las nuevas tendencias en la industria y las difi cultades a las 
que se enfrentan sus empresas, innovando en formatos e incorporando 
nuevas categorías que reconocen aspectos como la sowstenibilidad, la 

innovación o la investigación en el sector.
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R io Tinto y Caterpillar han fi rma-
do un Memorando de Entendi-
miento (MoU) para el desarrollo 

por parte de Caterpillar de camiones 
de transporte autónomos de cero 
emisiones para su uso en una de las 
operaciones mineras de Rio Tinto en 
Australia Occidental

La colaboración hará que Rio Tin-
to trabaje con Caterpillar para avan-
zar en el desarrollo del futuro camión 
793 de transporte autónomo de 220 
toneladas, incluyendo la validación 
de la tecnología emergente de cero 
emisiones de Caterpillar.

Rio Tinto y Caterpillar avanzarán 
en una serie de hitos de desarrollo 
que incluirán un programa piloto del 
prototipo 793, pruebas y ensayos de 
preproducción.

Se prevé que el primer desplie-
gue operativo del mundo de aproxi-
madamente 35 nuevos camiones de 
transporte autónomos de cero emi-
siones Caterpillar 793 se realizará en 

Gudai-Darri una vez que se haya com-
pletado su desarrollo. Gudai-Darri es 
la mina de hierro técnicamente más 
avanzada de Rio Tinto, en Pilbara, 
Australia Occidental.

Así, el director comercial de Rio 
Tinto, Alf Barrios, dijo: “Nuestra am-
bición de alcanzar las emisiones netas 
cero en todas nuestras operaciones 
es una prioridad. Alcanzar esta ambi-
ción requerirá soluciones y asociacio-
nes nuevas e innovadoras con socios 
proveedores como Caterpillar. Esta 
colaboración representa un pequeño 
pero importante paso en ese camino.

“Estamos deseando trabajar jun-
tos para validar estos camiones de 
transporte de cero emisiones dentro 
de unos años. La avanzada tecnolo-
gía de Gudai-Darri la sitúa a la van-
guardia de las nuevas operaciones 
mineras a nivel mundial y estamos 
deseando añadir los camiones de 
transporte de cero emisiones de Ca-
terpillar a la obra”.

Por su parte, la presidenta del 
Grupo Caterpillar, Denise Johnson, ha 
explicado: “La integración de la auto-
nomía con una fl ota de cero emisio-
nes demuestra el compromiso de Rio 
Tinto de alcanzar las emisiones netas 
cero. Al aprovechar estas tecnologías 
en todas sus instalaciones, Rio Tinto 
puede aumentar de forma más segura 
la productividad, la efi ciencia y ser más 
sostenible. Estamos encantados de 
formar parte del viaje de Rio Tinto ha-
cia la sostenibilidad y esperamos apro-
vechar nuestra larga colaboración”.

En el mes de junio, Rio Tinto 
anunciaba que desplegaría el primer 
camión de agua totalmente autóno-
mo del mundo en Gudai-Darri, que 
también será producido por Cater-
pillar. Rio Tinto está evaluando múl-
tiples alcances del proyecto para la 
Fase 2 de Gudai-Darri como parte 
de un estudio de prefactibilidad de 
44 millones de dólares que en estos 
momentos se encuentra en curso. ●

Río Tinto se asocia con Caterpillar 
para desarrollar camiones 
autónomos con cero emisiones
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E l  espec ia l i s ta  en  dúmpe-
res articulados Terex Trucks 
se renueva como Rokbak y 

anuncia su visión de un nuevo y 
emocionante futuro. El fabricante 
escocés ha dado a conocer la nue-
va marca en un evento de lanza-
miento digital el 1 de septiembre, 
al que asistieron concesionarios, 
clientes, medios de comunicación 
y colegas del Grupo Volvo de todo 
el mundo.

Rokbak es el nuevo nombre de 
Terex Trucks, y la nueva marca repre-
senta la continuación de su sólida he-
rencia de transporte con una visión 
orientada al futuro. A lo largo de las 
últimas cuatro décadas, la empresa 
nunca ha renunciado a su promesa a 
los clientes de suministrar dúmperes 
articulados potentes y fi ables, y ese 
legado sigue siendo el centro de la 
nueva marca. Al mismo tiempo, el 
nombre de Rokbak representa un 
nuevo y emocionante futuro y refl eja 
los signifi cativos avances que la orga-
nización ha realizado en los últimos 
años, así como sus nuevas priorida-
des estratégicas.

“Nuestra empresa tiene una 
historia increíble y una orgullosa 
herencia”, ha explicado Paul Dou-
glas, director general. “Hace siete 
años, nos convertimos en miembros 
del Grupo Volvo, lo que nos permi-
tió realizar importantes mejoras en 

cada parte de nuestro negocio. Se 
han invertido millones de libras en 
la mejora de nuestros productos, la 
modernización de nuestras instala-
ciones, la ampliación de nuestra red 
y el desarrollo de nuestro personal. 
Ha sido un proceso de evolución 
continua. Por eso creemos que es 
justo reconocer esta evolución con 
un nuevo nombre de marca para 
lanzar un nuevo y emocionante 
capítulo de nuestra historia. Y se-
guiremos invirtiendo para seguir 
mejorando nuestras máquinas para 
nuestros clientes”.

Transportadores articulados que 
no se doblan bajo presión
Las importantes inversiones y mejo-
ras realizadas en los últimos tiempos 
en los dúmperes articulados de la 
empresa han garantizado que sigan 
estando entre las máquinas más ro-
bustas y fi ables del mercado. Ahora, 
con su base en los modelos predece-
sores de Terex Trucks, el RA30 de 28 
toneladas de carga útil y el RA40 de 
38 toneladas de carga útil de Rokbak 
son los dúmperes articulados más 
productivos y efi cientes que ha fabri-
cado la empresa. 

Terex Trucks se convierte 
en Rokbak
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Como parte del nuevo lanza-
miento de la marca, las máquinas 
vienen ahora con los colores y la 
librea de Rokbak. A la vez que man-
tienen el diseño experimentado, el 
ofi cio y la precisión que son sinóni-
mos de los dúmperes de la empresa, 
los RA30 y RA40 ofrecen un mayor 
ahorro de combustible, menos emi-
siones, mayor seguridad y mayor 
durabilidad. Con un diseño robusto 
y construido para durar, los dúmpe-
res superan el trabajo duro con fa-
cilidad, impulsando la productividad 
de los clientes sin importar lo duras 
que sean las condiciones.

“Estamos muy ilusionados con 
la presentación de nuestra nueva 
marca y, por supuesto, nuestros au-
tocares son el escaparate”, ha con-
tinuado Paul Douglas. “Rokbak es 
sinónimo de potencia, rendimiento 
y fi abilidad. Ya tenemos una carte-
ra de pedidos muy saludable para 
la nueva marca, y queremos seguir 
ampliando nuestra reputación, red 
de concesionarios y cuota de mer-
cado. Seguimos siendo el mismo 
equipo capacitado, experimentado 
y apasionado, comprometido con 
la fabricación de dúmperes sólidos 
como una roca cada día. Pero tam-

bién tenemos una visión clara de 
hacia dónde queremos ir y quiénes 
queremos ser”.

Como parte del Grupo Volvo, Rok-
bak ha experimentado una evolución 
constante en los últimos siete años. 
Aunque esta evolución se ha produ-
cido en todos los ámbitos, es espe-
cialmente destacada en cuatro áreas 
clave: diseño de productos, sostenibi-
lidad, seguridad y personal. 

En el diseño de productos, la em-
presa ha introducido motores de fase 
V para mejorar la efi ciencia del com-
bustible y el funcionamiento para los 
clientes. Otras mejoras incluyen una 
nueva transmisión en la máquina de 
28 toneladas (30,9 toneladas), la intro-
ducción de la telemática Haul Track y 
un mayor enfoque en el bienestar y 
la seguridad del operador. En cuanto 
a la sostenibilidad, la planta de fabri-
cación de la empresa ha pasado a 
utilizar energía 100% renovable, ade-
más de operar dentro de los objetivos 
científi cos y las normas ISO, además 
de tener como objetivo la reducción 
de las emisiones de CO2

Se ha hecho hincapié en la seguri-
dad en todos los ámbitos, pero espe-
cialmente en sus empleados. Los cam-
bios en los procesos de la fábrica han 

supuesto una mayor concentración en 
el mantenimiento de la seguridad de 
los empleados y, al mismo tiempo, un 
alto nivel de calidad y un bajo tiempo 
de inactividad. El personal de la em-
presa, que es el núcleo de Rokbak, se 
centra continuamente en el desarrollo 
profesional, lo que mantiene al equi-
po a la vanguardia de las habilidades 
y la experiencia. Del mismo modo, las 
normas de funcionamiento y la forma-
ción de los concesionarios garantizan 
que la red ampliada de concesionarios 
siga ofreciendo los más altos niveles 
de servicio.

“Estamos orgullosos y emocio-
nados de que la marca modernizada 
Rokbak continúe siendo una parte 
fundamental de nuestra organiza-
ción”, ha dicho Melker Jernberg, 
presidente de Volvo CE y vicepre-
sidente ejecutivo del Grupo Volvo. 
“Creemos en un futuro sostenible, 
en la innovación y en el poder de 
nuestra gente, y vemos que todo 
eso está encapsulado en Rokbak. Al 
mismo tiempo, la empresa tiene su 
propia personalidad, herencia y base 
de clientes leales y será emocionan-
te ver cómo la marca evoluciona aún 
más a medida que se establece en 
esta nueva etapa de su viaje”. ●
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S andvik Mining and Rock So-
lutions está desarrollando su 
perforadora de martillo en 

fondo, Leopard DI650i para dar el 
paso a una operación totalmente 
autónoma. La nueva plataforma de 
automatización iDrill expande el ci-
clo de perforación automatizado a 
bordo que se integra perfectamen-
te con AutoMine Surface Drilling, 
para permitir operar con una flota 
de Leopard DI650i desde una sala 
de control.

Sandvik Mining and Rock Solu-
tions mejora constantemente sus 
soluciones de automatización para 
satisfacer las crecientes necesidades 
de operación remota mejorando así 
la seguridad y productividad. 

El jefe de producto de Perforación 
de Superfi cie, Jari Läntinen, ha desta-
cado que el ultimo desarrollo supo-
ne “un gran paso en el proceso de 
automatización de equipos Sandvik 
DTH”. Asimismo, Jari Läntinen ha co-
mentado: “Esto signifi ca pasar de las 
tareas y secuencias individuales auto-
matizadas a un ecosistema genuino 
de plataformas de automatización y 
operativa con una fl ota conectada de 
equipos de minería automatizados. 
Esto también cambiará el papel del 
operador controlando un solo equipo 
derivando a un especialista que con-
trole varios equipos de forma remota 
utilizando su experiencia para optimi-
zar la productividad de los procesos 
de perforación”.

La nueva automatización iDrill 
para la Leopard DI650i complemen-
ta las funcionalidades automatizadas 
de perforación existentes con las 
nuevas opciones incorporadas como 
la estabilización de perforación, 
emboquille automatizado, limpieza 
automatizada y extracción desde el 
barreno. El resultado es un ciclo de 
perforación iDrill optimizado donde 
el operador sólo necesita monitori-
zar el proceso. 

Un ciclo optimizado asegura 
barrenos de calidad consistentes
El ciclo de perforación iDrill de la 
Leopard DI650i ha sido diseñado 
para asegurar unos barrenos de per-
foración consistentes y de alta cali-
dad. Da soporte al operador de fl ota 
minimizando errores de perforación 

Sandvik desarrolla la Leopard 
DI650i para una perforación 
totalmente autónoma
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como la inclinación del barreno, 
profundidad y errores de posiciona-
miento. Las secuencias inteligentes 
del ciclo de perforación iDrill mane-
jan y controlan de forma óptima las 
herramientas DTH de perforación 
para proporcionar la máxima dura-
ción sin comprometer el rendimiento 
en la perforación. 

El ciclo de perforación iDrill 
comienza con un posicionamiento 
automatizado, donde el sistema de 
navegación TIM3D guía al equipo 
hacia la ubicación correcta según 
el plan de perforación. El brazo y la 
corredera se posicionan de forma 
automática en el ángulo correcto de 
perforación. El equipo se estabiliza 
automáticamente y la corredera se 
alinea de forma precisa para adap-
tarse al plan de perforación, resul-
tando en barrenos de alta calidad.

El ciclo existente ha sido actua-
lizado con nuevas opciones como 
la monitorización de extracción 
antiatranque, secuencia inteligen-

te de emboquille incluyendo auto-
matismo de la cabeza de succión 
y automatización del centralizador 
para combinar el martillo y tama-
ño de tubo para ofrecer un soporte 
óptimo durante el emboquille. Con 
la perforación a plena potencia, el 
sistema de control iFlow ajusta de 
forma automática la presión del aire 
y nivel de volumen y el sistema de 
control de perforación iTorque mo-
nitoriza el par de rotación, optimi-
zando automáticamente la fuerza 
de la corredera para adaptarse a las 
condiciones de la roca. 

El sistema de manipulación de 
tubos añade y retira los tubos de 
forma automática. Una secuencia in-
teligente de fi nalización de barrenos 
elimina cualquier tensión peligrosa 
debido a imprecisiones y evita la en-
trada de polvo en el martillo DTH. 
Finalmente, la secuencia de retirada 
del barreno prepara al equipo para 
su traslado al siguiente barreno de 
forma segura.

El ciclo iDrill de perforación permi-
te la intervención manual y puede ser 
activado o desactivado en cualquier 
etapa del ciclo. Además, el operador 
puede añadir de forma opcional eta-
pas de espera entre secuencias auto-
matizadas si se precisan chequeos adi-
cionales por razones de seguridad o 
condiciones de roca complicadas, por 
ejemplo. Tras la intervención, el ciclo 
comenzará automáticamente hasta 
que se alcance la profundidad desea-
da y fi nalice la secuencia de barreno. 

Operación totalmente autónoma
AutoMine Surface Drilling permite 
la operación remota de hasta tres 
equipos Leopard DI650i. El lanza-
miento de AutoMine Surface Dri-
lling hará posible el desplazamiento 
de un barreno al siguiente de forma 
automática según el plan de perfo-
ración, basado en navegación GPS y 
planifi cación de ruta, haciendo de la 
Leopard DI650i un equipo de perfo-
ración totalmente autónomo. ●
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FLSmidth completará un pro-
grama de trabajo que incluye 
la ingeniería, el suministro de 

equipos y el mantenimiento para la 
operación de litio Sales de Jujuy de 
Olaroz en Jujuy, Argentina. Con esto, 
se formaliza una relación que comen-
zó a inicios de 2020. La orden, con un 
valor de DKK 200 millones, fue ingre-
sada en el tercer trimestre de 2021.

FLSmidth también entregará ser-
vicios en terreno, como supervisión 
de las instalaciones, comisionamien-
to y capacitaciones. La nueva planta 
aumentará la producción de la faena, 
manteniendo la posición que tiene 
como uno de los principales pro-
ductores de litio en Argentina. Esta 
nueva instalación para la extracción 
de litio entregará carbonato de litio 
grado técnico que, al purifi carlo más, 
se utilizará para fabricar cátodos de 
baterías para el creciente mercado 
de automóviles eléctricos. La corpo-
ración Toyota Tsusho es propietaria 
del 25 % de la operación.

"Siguiendo nuestra participación 
en el diseño completo de procesos 
en Olaroz, nos emociona que Sales 
de Jujuy haya confi ado en FLSmidth 
para el suministro de tecnología para 
su nueva planta de clase mundial para 
extracción de litio en Argentina. Esta 
orden, además de las otras órdenes 
para extracción de litio anunciadas a 
inicios de 2021, confi rman la posición 
de liderazgo que ostenta FLSmid-
th como el proveedor de tecnología 

de preferencia para todos los tipos 
de depósitos de litio a nivel mundial. 
Además, es gratifi cante aliarse con una 
empresa que comparte nuestro com-
promiso de una producción de litio 
ambientalmente responsable, un calce 
perfecto con nuestro anhelo de Mis-
sionZero", ha comentado Mikko Keto, 
presidente de Minería en FLSmidth.

La tecnología entregada por FL-
Smidth incluye un paquete de clarifi -
cador, fi ltros Pneumapress, prensa de 
fi ltro Shriver, fi ltros de pulido OTG y 
secadora pyromet. El paquete de tec-
nología también incluye otros equipos 
importantes como los reactores, inter-
cambio de iones, sistema de transpor-
te neumático y envasado. La entrega 
de los equipos comenzará pronto y el 
contrato se terminará a fi nales de 2022, 
con las capacitaciones fi nales.

“FLSmidth es un líder mundial 
en tecnologías ambientalmente res-
ponsables para el procesamiento de 
litio. Esto se alinea con el anhelo de 
Sales de Jujuy de no solo producir 
los materiales necesarios para los 
vehículos eléctricos y la infraestructu-
ra de energías renovables, sino que 
además hacerlo de manera efi ciente y 
ambientalmente responsable median-
te la reducción de las emisiones y la 
disminución signifi cativa del consumo 
de agua", destaca Fernando de la Ca-
lle, director de Proyectos de Ingenie-
ría para los clientes.

Los equipos de vanguardia de FL-
Smidth entregarán una alta disponibili-

dad, una alta productividad, y permitirán 
operaciones con un menor consumo 
energético y efi cientes en recursos. Se 
espera que la nueva planta produzca 
25,000 toneladas por año (tpa) de car-

bonato de litio de grado técnico.

Más información acerca del litio
El litio es uno de los materiales clave 
para la transición a las energías ver-
des debido a su uso en las baterías 
para vehículos eléctricos e híbridos, 
almacenamiento de energía y en 
soluciones digitales que entregan 
mayor efi ciencia en diferentes indus-
trias. Permite almacenar la energía 
producida desde fuentes solares, 
mareomotrices y eólicas; lo que ayu-
da en los esfuerzos de descarboni-
zar el mercado energético. Por lo 
tanto, el apoyo a la industria del litio 
es un excelente calce con las metas 
del anhelo de sustentabilidad Mis-

sionZero de FLSmidth.
Un informe reciente de Fitch So-

lutions predice que la producción de 
litio a nivel mundial llegará a más del 
triple, desde 442.000 toneladas de 
carbonato de litio equivalente (LCE) 
en 2020, hasta 1,5 millones de tone-
ladas de LCE en 2030. Considerando 
que FLSmidth ha participado en la 
extracción de litio durante 25 años, 
el panorama de extracción de este 
mineral en constante evolución ha 
impulsado varios proyectos recientes 
para nosotros en Australia, Chile, Fin-
landia y los Estados Unidos.

FLSmidth completará un programa 
de trabajo para la operación de 
litio Olaroz en Argentina
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Metso Outotec y Ascendum 
Makina Tic A.S. han iniciado 
la cooperación para propor-

cionar soluciones de trituración y cri-
bado a las empresas de la industria de 
los áridos en Turquía. A partir del mes 
de agosto de 2021, Ascendum pasa a 
vender las trituradoras móviles y es-
tacionarias, los equipos vibratorios y 
las trituradoras y cribas montadas so-
bre orugas y ruedas de Metso Outo-
tec para el procesamiento de áridos. 
Además, Ascendum suministrará las 
piezas de desgaste de las trituradoras 
de Metso Outotec y prestará servicios, 
como la puesta en marcha, los contra-
tos de servicio y la asistencia técnica.

"Ascendum tiene una sólida re-
putación en el suministro de equipos 
y servicios de movimiento de tierras", 
afi rma Olli-Pekka Oksanen, vicepresi-
dente senior de la Ofi cina de Gestión 
de la Distribución de Metso Outotec. 
"Esperamos que la cooperación nos 
permita llegar a nuevos clientes de 
trituración y cribado de áridos de 
forma más efi ciente, así como pro-
porcionar a nuestros clientes actuales 
un acceso más rápido a las piezas, la 
asistencia y los servicios".

"La cooperación amplía nuestra 
oferta de productos de trituración 
y cribado de áridos", afirma Mahir 
Hocaoglu, director general de As-
cendum Makina. "Metso Outotec 
es una marca de primera calidad y, 
combinada con nuestra dedicada ex-

periencia local, nuestro objetivo es 
aumentar la satisfacción del cliente 
y seguir siendo la opción preferida 
en lo que respecta a soluciones de 
trituración y cribado de áridos".

Ascendum Makina Tic. A.S. es 
un distribuidor turco de equipos 

y servicios que se utilizan en pro-
yectos de infraestructura, proyec-
tos de construcción de carreteras, 
construcción y sector minero. Tie-
nen tres sucursales principales y tres 
subdistribuidores en toda Turquía 
con más de 600 empleados. ●

Metso Outotec y Ascendum 
Makina cooperarán en Turquía
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El cambio climático, la contami-
nación ambiental, la escasez 
de recursos, el crecimiento de 

la población mundial: estos son los 
problemas que defi nen el siglo XXI. 
Abordarlos mediante la transición a 
una economía circular es uno de los 
principales retos en nuestros tiem-
pos. Tomra, especialista en tecnolo-
gías basadas en sensores con más de 
50 años de experiencia en diversos 
sectores como la alimentación, el re-
ciclaje y la minería, ha comprendido 
que la tecnología por sí sola no es 
sufi ciente para lograr una economía 
circular de ciclo cerrado: también son 
necesarias las políticas públicas, el 
compromiso de los consumidores y 
la colaboración en toda la cadena de 
valor. Así, para poder pasar de una 
economía linear a una circular deben 
construirse economías prósperas en 
las que se disminuya radicalmente el  
impacto ambiental de la extracción 
de materias primas, se reduzca el 

uso de recursos primarios, se dise-
ñen productos que no generen resi-
duos, se aprovechen los materiales 
para extender su uso y se apliquen 
tecnologías que garanticen la rege-
neración del sistema. 

En este sentido, Tomra se encuen-
tra muy bien posicionada para contri-
buir a la transición hacia una economía 
circular. Colabora con los principales 
actores de toda la cadena de valor para 
desarrollar nuevos métodos, procesos, 
tecnologías y modelos de negocio. Así, 
ha creado ReSociety, una iniciativa de 
colaboración global para replantear, 
reaccionar y reactivar nuestro mundo 
para un futuro más sostenible. ¿El obje-
tivo? Que la industria, los responsables 
políticos, las empresas y los consumi-
dores compartan ideas, aumenten la 
concienciación, colaboren con las 
instituciones capaces de implantar 
soluciones que impulsen un cambio 
con verdadero impacto. En ReSociety 
Tomra comparte de forma proactiva su 

gran experiencia, investigación y estu-
dios multinacionales sobre los sistemas 
holísticos de gestión de residuos, que 
han sido indispensables para desarro-
llar cadenas de valor circulares.

“Nuestro compromiso con la eco-
nomía circular es total”, afi rmaba 
Volker Rehrmann, director de Econo-
mía Circular de Tomra. “Hasta hace 
poco, resultaba inaudito reunir en una 
mesa a actores de toda la cadena de 
valor. Desde las empresas químicas 
hasta los convertidores, pasando por 
los minoristas y los propietarios de 
marcas, las empresas de gestión de 
residuos y los recicladores, existe un 
verdadero compromiso para encon-
trar soluciones. Nos enorgullece ha-
cer nuestra parte: compartir nuestros 
conocimientos, desarrollar nuevas so-
luciones y esforzarnos por hacer que 
nuestro planeta sea más sostenible 
cada día. Hemos empezado por el 
sector del reciclaje y, en particular, por 
el problema de los residuos plásticos, 
donde la colaboración con las distintas 
partes interesadas está resultando muy 
fructífera.. En el sector del reciclaje, es-
tamos trabajando en la reducción de 
la cantidad de residuos plásticos; que-
remos hacer lo mismo en la minería y 
optimizar la gestión en los vertederos 
y residuos mineros”.

Tecnología minera avanzada con 
una mínima huella medioambiental
A medida que el mundo afronta los 
actuales retos medioambientales, la 
industria minera también debe de-
sarrollar su papel, actuar de manera 
responsable y contribuir en la medida 
de lo posible. Las empresas mineras 
deben centrar sus esfuerzos en encon-
trar formas de maximizar la efi ciencia 
de sus operaciones para reducir el uso 
de agua y otros recursos, así como 
reducir la acumulación de residuos 
mineros, mejorando así el impacto 
total sobre el medio ambiente en la 
medida de lo posible. Entre otros re-
tos, deben abordar de manera efi caz 
el almacenamiento y la manipulación 
de los residuos, que suponen un po-
tencial riesgo medioambiental físico y 
químico. Las avanzadas tecnologías de 
clasifi cación basadas en sensores de 
Tomra reducen signifi cativamente el 
impacto medioambiental de las ope-
raciones mineras y, una vez fi nalizadas, 

Tomra muestras un enfoque holístico 
para lograr una economía circular 
con ReSociety

Vista aérea de la mina de Tungsteno de Wolfram en Mittersill, Austria, donde Tomra ha 
instalado dos clasificadoras COM Tertiary XRT.
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permiten rehabilitar completamente 
su emplazamiento. Estas soluciones 
hacen un uso más efi ciente de los re-
cursos, además de ofrecer una mayor 
sostenibilidad y rentabilidad para la 
empresa minera. Erik Bruggink explica: 
“Aunque los costes de capital de los 
circuitos de separación son similares, 
con el DMS hay que tener en cuenta 
el coste adicional del uso del agua de-
rivado del circuito, junto con la licencia 
de uso asociada y la instalación de la 
necesaria presa de relaves. Además, 
la tecnología de clasifi cación basada 
en sensores de TOMRA no requiere el 
uso de materiales reactivos, y los cos-
tes de mantenimiento se limitan a la 
unidad de clasifi cación y sus transpor-
tadores, cribas y tolvas”.

El consumo de agua es una cues-
tión clave a considerar a la hora de 
evaluar el impacto medioambiental 
de una mina, ya que puede afectar 
gravemente al suministro local. Las 
estrategias de gestión del agua son 
fundamentales para reducir el con-
sumo de la mina y garantizar el futu-
ro abastecimiento de agua para las 
comunidades cercanas a la mina. La 
Comisión de Investigación del Agua 
de Sudáfrica ha encargado un pro-
yecto para reunir las mejores prácti-
cas e innovaciones tecnológicas de la 
industria minera en materia de con-
servación y gestión de la demanda 
de agua. En su estudio, Youlita Vem-
blanathan identifi có la tecnología de 
clasifi cación mediante rayos X (XRT) 
de Tomra como una solución que 
permite mejorar sustancialmente la 
efi ciencia en el uso del agua.

“Al reducir el uso de agua de la 
mina y los residuos fi nos, las tecno-
logías de clasifi cación por sensores 
de Tomra también contribuyen a op-
timizar la gestión de los relaves hú-
medos y, con ello, mitigar los riesgos 
asociados a las presas de relaves”, afi 
rma José Guilherme Valadares, coor-
dinador de Proyectos de Exploración 
y Minerales de Vale.

Sostenibilidad más rentabilidad: 
Valorizar los residuos
La tecnología de clasifi cación basa-
da en sensores de Tomra contribuye 
a las buenas prácticas encaminadas 
a lograr una economía circular en la 
mina y en la planta de procesamien-
to, además de valorizar los residuos 
marginales con un impacto positivo 
tanto en términos de sostenibilidad 
como de rentabilidad. Este es el caso 
de la mina de tungsteno de Wolfram 
en Mittersill, Austria, donde Tomra ha 
instalado dos clasificadores COM Ter-
tiary XRT. Alexander Mosser, director 
de la planta de tratamiento de mine-
rales, explica: “El sistema de clasifi 
cación en el procesamiento de sche-

elita en Mittersill clasifi ca los residuos 
de material con un rango de tamaño 
de 16-60 mm. De este modo se eli-
mina la molienda y la flotación que, 
de otro modo, serían necesarias para 
este material. Esto supone un consi-
derable ahorro de residuos gruesos 
en comparación con la trituración y fl 
otación, reduciendo alrededor de un 
75% el consumo de energía, sin la ne-
cesidad de emplear agua o reactivos 
de fl otación. Asimismo, los resultantes 
residuos separados son un producto 
valorizable para la industria local de la 
construcción. Además, se disminuyen 
los estanques de aguas residuales y el 
impacto medioambiental en las grave-
ras locales. En defi nitiva, el sistema de 
clasifi cación no sólo reduce la huella 
medioambiental de la mina, sino tam-
bién la de las graveras de la zona”.

La sostenibilidad genera 
oportunidades
Los benefi cios medioambientales de 
las soluciones de clasifi cación basa-
das en sensores de TOMRA aportan 
ventajas adicionales para los opera-
dores de minas. Así facilitan la obten-
ción de las licencias necesarias para 
poner en marcha un proyecto minero 
al demostrar un uso más efi ciente 
del agua y la energía, además de la 
signifi cativa reducción de la cantidad 
de residuos, productos químicos/re-
activos, y la disminución de los ries-
gos ambientales, como el colapso de 
la presa de relaves.

La empresa minera Cheetah Re-
sources ha obtenido un préstamo del 
Gobierno Federal de Canadá para ad-
quirir una clasifi cadora Tomra para su 
proyecto de demostración en Nechala-
cho, Yellowknife, gracias al rendimiento 
y sostenibilidad de su tecnología XRT. 
La clasifi cadora reducirá signifi cativa-
mente la cantidad de agua y combus-
tible utilizados, además de eliminar los 
productos químicos y residuos del pro-
ceso minero. La roca residual sobrante 
puede almacenarse para su futuro uso 
o utilizarse en proyectos de infraestruc 
tura, como la construcción de carrete-
ras. El objetivo del proyecto es crear 
una instalación de bajo impacto para 
la producción de minerales de tierras 
raras utilizando tecnologías verdes, que 
generarán empleo y benefi cios econó-
micos en la región.

“Prevemos que con este proyecto 
demostraremos la viabilidad econó-
mica, así como las ventajas técnicas y 
medioambientales de la clasifi cación 
de tierras raras mediante sensores 
para producir un concentrado mixto 
de minerales valorizables en los Te-
rritorios del Noroeste”, ha explicado 
David Connelly, vicepresidente de 
asuntos corporativos y estrategia de 
Cheetah Resources.

El camino hacia un futuro más 
sostenible 
Reducir la contaminación ambiental y 
lograr una economía circular son los 
principales retos del siglo XXI. La mi-
nería tiene un papel clave como pro-
veedora de materias primas, pero es 
necesario un enfoque holístico. Más 
allá de una explotación efi ciente y 
de la gestión de los residuos en la 
extracción de los recursos primarios, 
es necesario reducir el consumo ex-
cesivo y garantizar que los productos 
estén diseñados para ser reutilizados 
y, al fi nal de su vida útil, ser recicla-
dos fácilmente. Este enfoque holísti-
co también incluye la concienciación 
global por parte de las industrias y los 
consumidores.

La directora de grandes cuentas 
de Tomra Sorting Mining, Mathilde 
Robben, ha explicado: “Las materias 
primas suministradas por la minería 
son vitales para nuestro estilo de vida 
moderno y son fundamentales para 
las tecnologías de energía limpia. En 
el caso de la minería, al ser el pun-
to de entrada de estos materiales, 
el círculo nunca se cerrará comple-
tamente. Sin embargo, esto debe 
verse como una oportunidad para 
que la industria minera se replantee 
la forma en que realiza esta función 
esencial con un impacto mínimo en 
el medio ambiente, y para que los 
sectores posteriores en la cadena 
alineen su enfoque del negocio en 
este sentido, sin dejar de lado su 
rentabilidad. La reutilización puede 
fomentarse mediante el uso de cier-
tos metales que son infi nitamente 
reciclables y sus propiedades de du-
rabilidad y anticorrosión contribuyen 
a la longevidad de los productos en 
los que se utilizan”.

Como experto mundial en la po-
tenciación de la circularidad de los re-
cursos, Tomra se ha comprometido a 
llevar la gestión de los residuos de en-
vases de plástico postconsumo a un 
nivel completamente nuevo en todo 
el mundo. Se ha comprometido a lo-
grar que el 40% de todos los envases 
de plástico postconsumo producidos 
cada año en el mundo se recojan para 
su reciclaje en 2030. Con un enfoque 
holístico, mediante colaboraciones 
y asociaciones en toda la cadena de 
valor, pueden alcanzarse objetivos 
ambiciosos a la hora de abordar el im-
pacto medioambiental del sector mi-
nero. Actualmente existen soluciones 
viables económicamente que pueden 
acelerar el camino hacia una industria 
minera verdaderamente ecológica. El 
momento perfecto para empezar es 
ahora: con las tecnologías, estrategias 
y colaboraciones entre todas las par-
tes interesadas para lograr un futuro 
sostenible. ●
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La cantera de San Felices está 
ubicada en el municipio de Haro 
(La Rioja) y es considerada una 

de las canteras líderes en España en 
el procesado de ofi ta. Situada entre 
viñedos y junto al río Ebro, ésta lleva 
activa desde 1919, sin embargo, la 
actual propiedad la adquirió en 1973.

Se trata de una explotación de 
caliza y ofi ta, una roca muy dura sub-
volcánica utilizada para obras de in-
fraestructuras ferroviarias así como en 
la construcción de carreteras para la 
capa superior de rodadura, pero tam-
bién tiene usos industriales relaciona-
dos con la construcción.

Desde hace unas semanas la carga-
dora Doosan DL550-7 de Fase V forma 
parte del amplio parque de maquinaria 
de dicha explotación. La cantera tiene 
una dimensión de 100 hectáreas, con 
50 de ellas como zona activa de explo-
tación, y la cargadora Doosan DL550-7 
debe encargarse de transportar y car-
gar en camiones unas 250.000 tonela-
das anuales de media de balasto de 
ferrocarril, arenas y gravas.

“Para ello precisamos máquinas 
fi ables y robustas. No podemos parar 
la actividad”, indican Javier Fernán-
dez, director facultativo y Julián Pérez, 
encargado de la cantera.

Menor consumo de combustible, 
mayor productividad y rentabilidad
“Necesitábamos remplazar una vieja 
cargadora por un modelo actual. Bus-
cábamos reducir el consumo de com-
bustible, aumentar la productividad y 
la rentabilidad. Para ello hemos opta-
do por una máquina más moderna y 
de mayor tamaño. El tamaño nos evita 
tiempos de carga lo que se traduce 
en mayor rapidez de la misma tarea y 
un mayor rendimiento”.

“La principal misión de la carga-
dora Doosan es la carga de camiones 
y mover áridos, básicamente para la 
expedición de materiales. Se selec-

Cantera Ofi tas de San Felices 
adquiere una cargadora 
Doosan DL550-7
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cionó este modelo teniendo en cuen-
ta varias opciones, pero lo que nos 
hizo decantarnos por él fue el tama-
ño, y sus propiedades que encajaban 
perfectamente con los requisitos que 
buscábamos. Esta debía tener caracte-
rísticas similares a la máquina que sus-
tituía, que también era Doosan, pero 
al ser un modelo de nueva generación 
nos aportaría mayores prestaciones. 
Mientras que la impresionante fuerza 
de arranque permite hacerse cargo de 
los materiales más duros”.

El potente sistema hidráulico deja 
trabajar de forma rápida y efi caz. El 
motor Scania DC13 ofrece la potencia 
óptima, al tiempo que cumple la nor-
mativa ambiental de Fase V.

La combinación de estas caracte-
rísticas otorga a la cargadora de rue-
das Doosan un equilibrio excelente, 
que garantiza una carga óptima del 
cucharón en cada ciclo. El brazo ele-
vador con cinemática en Z proporciona 
excelentes fuerzas de arranque y capa-
cidades de elevación, especialmente 
en caso de materiales pesados.

La cargadora Doosan DL550-7 po-
see conexiones hidráulicas y auxiliares 
suaves y sensibles. Están equipadas 
de serie con un tercer carrete con fl u-
jo ajustable y función de retención, lo 
que proporciona un fl ujo constante 
para los implementos de acciona-
miento hidráulico.

Confort, ergonomía de los 
mandos, manejo mucho más suave
“Percibimos la evolución de la car-
gadora, con respecto nuestros mo-
delos anteriores. Los operadores 
que la usan están encantados con 
este nuevo modelo, han visto me-
jorado su confort, la ergonomía de 
los mandos, un manejo mucho más 
suave gracias al sistema LIS (sistema 
de aislamiento de la carga), valoran 
la precisión, y la rapidez”.

La cargadora Doosan DL550-7 en 
verano trabaja a temperaturas muy 
elevadas y en invierno las condiciones 
son extremas de frío y nieblas por lo 
que una cabina bien acondicionada 
protege al operador.

Otro aspecto a destacar es la 
mayor visibilidad desde la cabina 
con los puntos ciegos alrededor de 
estos reducidos al mínimo gracias a 
la cámara de visión 360º,,así como 
la cantidad de prestaciones que nos 
aportan las nuevas tecnologías. La 
cabina ha sido creada pensando al 
100% en el operador y la seguridad 
en el lugar de trabajo.

Tecnologías de vanguardia
“Lo comparamos a un móvil, tienes 
que aprender a usarlo para sacarle 
todo el rendimiento y ello nos per-
mite mejorar a nivel operacional”. 

El nuevo joystick del EMCV (Elec-
tric Main Control Valve, distribuidor 
principal electrónico), proporciona 
al operador un control más suave y 
preciso del brazo de elevación Las 
características disponibles a través 
del sistema EMCV incluyen el retorno 
a excavación automático, inclinación 
y volcado del cucharón y la posición 
de parada de recogida del cucharón 
y la prevención de golpes para lograr 
un mayor confort del operador.

Diseñado para un control más preci-
so con un desplazamiento menor de la 
palanca, lo que resulta en menor fatiga. 
La sensibilidad del control ergonómico 
del joystick se puede ajustar y cambiar 
de acuerdo con las preferencias del 
operador empleando el nuevo monitor 
táctil Smart Touch. Esta pantalla táctil, 
fácil de usar y regulable, proporciona 
todos los ajustes e información impor-
tante que el operador necesita.

La cargadora de ruedas DL-7 in-
cluye de serie el sistema inalámbrico 
de gestión de fl otas DoosanCON-
NECT TMS 2.0, una herramienta 
diseñada específicamente para la 
gama Doosan que suministra in-
formación detallada sobre el rendi-
miento de la máquina, la seguridad, 
y fomenta el mantenimiento preven-
tivo, empleando dos tecnologías: 
satélite y red móvil.

Valoración positiva 
servicio-producto-marca
Conocieron esta máquina a través 
de Reyvena, distribuidor oficial de 
la zona y, avalados por Centrocar, 
importador exclusivo Doosan para 
Iberia, Angola y Mozambique.

”La relación después de tantos 
años es muy buena, lo que conlleva 
una confi anza total en el proveedor, 
y prueba de ello es que hemos ido 
ampliando, y a lo largo de más de una 
década siempre hemos apostado por 
los nuevos modelos Doosan, tanto 
en cargadoras como en excavadoras. 
El buen servicio y de respuesta del 
distribuidor han sido fundamentales 
para llevar a cabo todas estas opera-
ciones”, ha explicado. “Empezamos 
con la adquisición de una cargadora 
Doosan MEGA300 junto con una ex-
cavadora en 2010, tuvimos que hacer 
una renovación importante de 10 má-
quinas. Tras analizar diversas ofertas 
nos decantamos de nuevo por Doo-
san y Centrocar. La marca, el servicio 
obtenido por parte de Reyvena, y la 
durabilidad de las máquinas fueron 
puntos clave a favor”.

“Lo que más valoramos a día de 
hoy es la reducción en el consumo de 
combustible como ya hemos comen-
tado, el fácil manejo gracias a la gran 
sensibilidad de los movimientos, la 
comodidad, seguridad, ergonomía, 
la increíble visibilidad y la gran ca-
pacidad de carga. Hemos bajado de 
tres o cuatro ciclos a dos ciclos gra-
cias a la potencia de carga y el cazo 
de 6m3. Poseemos un parque de 10 
máquinas Doosan entre cargadoras y 
excavadoras de diferentes épocas y 
muchas de ellas, a pesar de los años, 
las condiciones extremas y las horas 
de trabajo siguen activas al pie de 
cantera. Hemos visto la evolución en 
muchos aspectos de la maquinaria 
Doosan y todos ellos han satisfecho 
nuestras expectativas”. ●
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Smopyc 2021
Salón Internacional de Maquinaria de Obras 
Públicas, Construcción y Minería
Fecha: del 17 al 20 de noviembre de 2021
Localización: Zaragoza, España
www.feriazaragoza.es

Exposolidos 2022
Salón de la Tecnología y el 
Procesamiento de Sólidos
Fecha: 1, 2 y 3 de febrero de 2022
Localización: Barcelona, España
www.exposolidos.com

VI Congreso Nacional de Áridos
Fecha: 24 al 27 de mayo de 2022
Localización: Oviedo, España
www.congresoaridos.com

Hillhead 2022
Fecha: 21 al 23 de junio de 2022
Localización: Derbyshire, Reino Unido
www.hillhead.com

Mining and Minerals Hall 2022
Fecha: 18 al 20 de octubre 2022
Localización: Sevilla, España
www.mmhseville.com

Bauma 2022
Fecha: 24 al 30 de octubre de 2022
Localización: Múnich (Alemania)
www.bauma.de

Samoter 2023
Salón Internacional de Maquinaria para 
Construcción 
Fecha: marzo de 2023
Localización: Verona, Italia
www.samoter.it

Intermat 2024
Salón Internacional de la Construcción 
y las Infraestrcturas
Fecha: abril de 2024
Localización: Paris, Francia
paris-en.intermatconstruction.com

FERIAS Y CONGRESOS

Barcelona (España).
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La revista técnica de 
minería, canteras 
y medio ambiente

Visita nuestra web:
www.canteras.es
y suscríbete gratis a nuestro Newsletter
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GuÌa de provedores

SISTEMAS PARA EL 
LAVADO DE RUEDAS

Tel. +34 976 774 995
Movil. +34 652 432 264
www.mobydick.com

Solucionamos el problema 
de autopistas y carreteras sucias

LINEA DE ARIDOS Y
ROCAS NORMALIZADAS, S.L.

Diseño, fabricación y montaje de plantas de
trituración y clasificación de áridos

LARON, S.L.

Calle Estación, nº 3
48330 LEMOA (Vizcaya) - España

Tfno: +34 946 424 146
Email: laron@laron.es / www.laron.es

CAN 599 48-49_TPI  4/7/17  8:59  Página 49
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MÁS INFORMACIÓN: Ángel Lara / angel.lara@grupotpi.es / 913 398 699

Máxima visibilidad para 
el producto y la marca

Consúltenos sin compromiso
teléfono 913396730
info@grupotpi.com

www.grupotpi.es

Participa
Es gratis

 PREMIOS

Todo el año aquí por menos de

600 euros

CAN 599 48-49_TPI  4/7/17  8:59  Página 48

MÁXIMA EXPERIENCIA TRANSPORTANDO SOLUCIONES 

 Tel. 976 770 656 • cintasa@cintasa.com • www.cintasa.com 

Diseñamos y fabricamos: 
• Transportadores de banda 
• Elevadores de banda 
• Elevadores de cangilones 
• Alimentadores 

Ofrecemos los servicios de: 
• Ingeniería  
• Montaje  
• Mantenimiento 
• Servicio Post Venta 

abriendo paso al futuro

www.lurpelan.com

ESPECIALISTAS EN OBRA CIVIL
SUBTERRÁNEA Y VOLADURAS DE
PRODUCCIÓN EN MINAS Y CANTERAS
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info@grupotpi.com

www.grupotpi.es

Participa
Es gratis

 PREMIOS

Todo el año aquí por menos de

600 euros
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PRESENTA LA ALTERNATIVA AL EXPLOSIVO

    AÑOS 

1992 - 2017

RACIONALIDAD Y SIMPLIFICACIÓN EN DEMOLICIÓN 

20 AÑOS 
FABRICADO POR

PRESENTA LA ALTERNATIVA AL EXPLOSIVO       

DESMONTE ENTRE EDIFICACIONES  

DESMONTE ACCESO DIFÍCIL

DESMONTES SUBMARINOS

DESMONTE EN CARRETERAS 

RACIONALIDAD Y SIMPLIFICACIÓN EN DEMOLICIÓN 
SIMPLEMENTE CARGAR Y ESPERAR

20 AÑOS 
FABRICADO POR

PRESENTA LA ALTERNATIVA AL EXPLOSIVO       

DESMONTE ENTRE EDIFICACIONES  

DESMONTE ACCESO DIFÍCIL

DESMONTES SUBMARINOS

DESMONTE EN CARRETERAS 
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RACIONALIDAD Y SIMPLIFICACIÓN EN DEMOLICIÓN 

20 AÑOS 
FABRICADO POR

PRESENTA LA ALTERNATIVA AL EXPLOSIVO       

DESMONTE ENTRE EDIFICACIONES  

DESMONTE ACCESO DIFÍCIL

DESMONTES SUBMARINOS

ARRETERAS 

DESMONTE ENTRE EDIFICACIONES

DESMONTE EN CARRETERAS 

RACIONALIDAD Y SIMPLIFICACIÓN EN DEMOLICIÓN 
SIMPLEMENTE CARGAR Y ESPERAR

NO REQUIERE AUTORIZACIÓN SU USO
OFERTAMOS m 3 DEMOLIDO

Calle A, nº 5 - Pabellón 1 
Polígono  Industrial San José de los Llanos
01230 NANCLARES DE LA OCA (ÁLAVA)
Tel.: 945 135 626 - Fax: 945 130 592 
kayati@kayati.com - http://www.kayati.com
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MÁXIMA EXPERIENCIA TRANSPORTANDO SOLUCIONES 

 Tel. 976 770 656 • cintasa@cintasa.com • www.cintasa.com 

Diseñamos y fabricamos: 
• Transportadores de banda 
• Elevadores de banda 
• Elevadores de cangilones 
• Alimentadores 

Ofrecemos los servicios de: 
• Ingeniería  
• Montaje  
• Mantenimiento 
• Servicio Post Venta 
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UNA 
EXCAVADORA 
MÁS GRANDE, 
PARA GRANDES
RESULTADOS www.ascendum.eswww.ascendum.es

Consiga un mayor rendimiento con la EC-
950FL. Nuestra excavadora de 90 tone-
ladas proporciona una gran capacidad de 
cuchara para manipular grandes cantidades 
de material por hora. Por eso, la excavadora 
EC950FL es perfecta tanto para canteras, 
como excavaciones de gran magnitud, no 
solo por su gran tamaño, sino también por 
su potencia, virtudes con las que conse-
guirá una rentabilidad máxima.




